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PREDSEDSTVO SR HRVATSKE POUDARJA:

Z neizpo!njevanjem 
etena 7
se avstrijska viada podreja zahtevam 
veiikonemških in neonacističnih si!

.V zadnjem času se je poveča! pritok na hrvaško in siovensko 
manjšino v Avstriji, zoper kateri uprizarjajo fašistično obarvane mani
festacije, k! hkrati ogrožajo tud! sam demokratični razvoj repubiike 
Avstrije ter škodujejo njenim notranjim in zunanjim odnosom. S tem, 
da Avstrija ne izpoinjuje temeijnih doioči) državne pogodbe giede 
manjšin, se dejansko podreja zahtevam veiikonemških in neonacistič
nih sii, da naj manjšinam odtegne njihove pravice. Tako se poiožaj 
hrvaške in siovenske manjšine vedno botj posiabšuje, kar predsed- 
stvo SR Hrvatske in vsa jugosiovanska javnost odtočno obsojata. "

Tetko je bito poudarjeno na seji 
predsedstva SR Hrvatske, ki je 
prejšnji teden v Zagrebu razprav- 
tjaio med drugim o najnovejšem 
razvoju jugoslovansko-avstrijskih 
odnosov v zvezi s položajem hr
vaške in slovenske manjšine.

Na seji so poudarili, da razvija 
socialistična, samoupravna in ne
uvrščena Jugoslavija z vsemi drža
vami, še posebej pa s sosedami 
vsestransko sodelovanje na podlagi 
aktivne miroljubne koeksistence. 
Na tej podlagi je razvijala Jugosla
vija sodelovanje tudi z Avstrijo, s 
katero si še naprej želi dobrososed
skih in prijateljskih odnosov. Toda 
razvoj dobrih sosedskih odnosov je 
— kakor so poudarili na seji — od
visen v enaki meri od dobre volje 
obeh strani.

V tej zvezi so opozorili, da je Ju
goslavija leta in leta skušala urediti 
odnose s sosednjo Avstrijo in od
straniti ovire, ki so nasprotovale 
razvoju medsebojnega sodelova- 
njaL To velja predvsem za položaj 
hrvaške in slovenske manjšine, pa 
tudi za vrnitev arhivov in kulturnih 
dobrin, ki so bili odneseni med 
drugo svetovno vojno ali pa so še 
od prej na Dunaju.

Predsedstvo SR Hrvatske je ugo
tovilo, da je vlada SFRJ sprožita 
vrsto pobud za to, da se uredi 
problem manjšin v Avstriji. Pri tem 
je bilo opozorjeno, da je Jugosla
vija kot skupnost več narodnosti 
položaj manjšin oziroma narodnosti 
uredila na podlagi njihove popolne 
enakopravnosti. „Toiiko bot) je ob- 
iaiovanja vredno, da Avstrija niti 
po dvajsetih ietih ni izpoiniia te- 
metjnih in najvažnejših doioči) 7. 
čiena državne pogodbe giede za
ščite in razvoja hrvaške in sioven
ske manjšine," je bilo naglašeno 
na seji predsedstva SR Hrvatske. 
Zaskrbljenost so izrazili še posebej 
zato, ker določeni krogi očitajo 
gradiščanskim Hrvatom (podobno 
kot koroškim Slovencem — op. 
ured.) njihove stike z matičnim na
rodom kakor tudi stike s Slovenci 
na Koroškem. Odločno so zavrnili 
samovoljno namero Avstrije, da iz
vede .ugotavljanje" manjšine, ter 
menili, da bi tako štetje pomenilo 
nadaljnji pritisk na manjšino, služi- 
io pa bi le zmanjšanju števila pri
padnikov manjšine ter skrčenju 
ozemlja, na katerem bi morali po

državni pogodbi uresničiti manj
šinske pravice. Prav tako je bilo 
na seji ugotovljeno, da se je v 
zadnjem času okrepila v Avstriji 
protijugoslovanska propagandna 
dejavnost informacijskih sredstev, 
ki trosijo špekulacije in dezinfor
macije o notranji in zunanji politiki 
Jugoslavije.

.To, da avstrijska vlada sistema
tično zavlačuje izpolnitev svojih 
mednarodnih obveznosti, ki izvira
jo iz državne pogodbe in ki se ti
čejo manjšin — so naglasili na seji 
v Zagrebu — daje misliti, da za 
tem tičijo negativne pobude in 
daljnosežni motivi določenih reak
cionarnih in protijugoslovanskih ele
mentov, ne samo v Avstriji, ampak 
tudi zunaj njenih meja, elementov, 
ki se zaganjajo v jugoslovansko po
litiko neuvrščenosti. Predsedstvo 
SR Hrvatske in vsa javnost priča

kujeta, da bodo uradni činitelji v 
republiki Avstriji spoznali, da so 
manjšine lahko in tudi morajo biti 
faktor zbliževanja in most zboljše- 
vanja odnosov med državama, kar 
so tudi najvišji državni voditelji po
gosto poudarili na medsebojnih 
srečanjih."

Ob koncu je predsedstvo SR Hr
vatske izrekio odiočno podporo 
vsem pobudam jugosiovanske via- 
de za zaščito interesov in pravic 
hrvaške in siovenske manjšine v 
Avstriji. Pri tem je bito posebej na- 
giašeno, da je konstruktivna uredi
tev tega probiema v interesu vseh 
repubiik, narodov in narodnosti Ju- 
gosiavije, ki zagotavijajo poino 
podporo upravičenim zahtevam Hr
vatov na Gradiščanskem ter Sio- 
vencev na Koroškem in Štajerskem.

Pred tem je o odnosih med Jugo
slavijo in Avstrijo s posebnim ozi
rom na položaj hrvaške in sloven
ske manjšine razpravljal tudi izvršni 
svet SR Hrvatske. Na seji so prav 
tako ugotovili, da se je zaradi ne
izpolnjenih določil državne pogod
be položaj manjšin občutno po
slabšal. Zato je treba — so pouda
rili — vztrajati na tem, da bo Av
strija v poini meri izpoiniia svoje 
mednarodnopravne obveznosti do 
manjšin, kar zahteva tudi zadnja 
nota jugoslovanske vlade, ki jo iz
vršni svet SR Hrvatske odločno pod
pira.

svoj

V spomin na zgodovinsko II. zasedanje AVNOJ 29. novembra 
1943 v Jajcu, kjer so bili položeni temelji nove Jugoslavije, praz
nujejo v Jugoslaviji 29. november kot dan republike. Ta največji 
praznik je manifestacija razvoja in uveljavljanja socialistične samo
upravne Jugoslavije in je predvsem tudi demonstracija bratstva in 
enotnosti vseh jugoslovanskih narodov in narodnosti.

Med številnimi svečanostmi in drugimi prireditvami, s katerimi 
v teh dneh po vsej Jugoslaviji obhajajo praznik republike, pa za
vzema letos nedvomno posebno mesto dananšnja slavnost v rojstnem 
kraju predsednika Tita Kumrovcu, kjer bodo slovesno otvorili novi 
Dom borcev NOB in mladine. Kakor so napovedali, bo dom osebno 
odprl predsednik Tito, in sicer v navzočnosti predstavnikov vseh 
republik in pokrajin.

Gradnja spominskega doma v Kumrovcu je imela vsejugoslo
vanski značaj — denar za gradnjo je prispevalo okoli 10 milijonov 
občanov, starih in mladih. Dom ima dva dela: spominski in gostin
ski. V spominskem delu bodo kinoteka, biblioteka, fonoteka, ter 
prostor za razstave in simpozije, v posebnem prostoru pa bodo ure
jena darila, ki jih je prejel predsednik Tito.

Deže! na vtada vTrstu
za giobatno zaščito siovenske manjšine

Kakor v Rimu na državni ravni, 
tako so v Trsfu fudi na deželni rav
ni pa dolgotrajnih pogajanjih našli 
izhod iz dva meseca bajajoče vlad
ne krize. Minuli pefek je bil izvo
ljen novi deželni odbor, za njego
vega predsednika pa ponovno de
mokristjan Antonio Comelli, med
tem ko je predsednik deželnega 
sveta prvič v zgodovini dežele po
stal socialist — Arnaldo Pittoni.

V torek je predsednik Comelli 
predložil program nove deželne 
vlade. Posebno poglavje tega pro
grama zadeva slovensko narodno 
skupnost v deželi Furlaniji-Julijski 
krajini ter vsebuje brez dvoma ne
kaj zanimivih novosti, ki jih v pro

Dogajajo se „čudežna naključja"
Nchl danajshl Ust j c pred objavil trditev,

da je „jagoslovansh! prcdscdalb Tito po vsej Evropi 
začel bajshašbo gonjo prod Avstriji," avstrijska vlada 
pa da je svojim poslaništvom v zahodni Evropi naložila 
nalogo, da registrirajo vse akcije fagoslavlje In o njlk 
poročajo na Danaj. Pri tem se je list skliceval na „vestl 
Iz krogov avstrijske zvezne vlade".

Poročilo je Imelo za posledico oster protest jagoslo- 
vanskega veleposlaništva na Danaja, medtem ko je av
strijsko zananje ministrstvo Izjavilo, da avstrijska zvez
na vlada ni dala nobenih taklk vesti, na katere se je skli
ceval omenjeni list.

Po diplomatski poti je zadeva s tem arejena, toda v 
javnosti, ki ni obremenjena s pisanimi In nepisanimi 
pravili dlplomatlčnlk navad, je po vsem tem ostal do
ločen prlokas. NI namreč nakljačje, da je /agoslavlja 
v svoji zadnji noti avstrijsko vlado med dragim opo
zorila tadl na naraščajočo protljagoslovansko gonjo v 
avstrijskem tiska In drag:b množičnih občilih. Članek, 
o katerem je takaj govora, je torej samo del širše zasno
vane dejavnosti, ki je Avstrija ne bo mogla — če hoče 
ostati zvesta svojema nevtralnema statasa — zagovar
jati In opravičevati zgolj s sklicevanjem na svobodo 
tiska.

Prav tako pa agleda države odnosno vlade škodajejo 
lahkomlšljenost, s katero demantira vesti, ki so ji nepri
jetne. Demantiranje se je kot najboljše potrdilo resnič
nosti Izkazalo tadl v primera vesti, da je Danaj zadol
žil svoje predstavnike v dragih državah, naj vestno 
spremljajo aktivnost fagoslavlje; Imamo namreč potr
dilo, da so avstrijska poslaništva tako navodilo v resnici 
prejela.

7n da Avstrija v zvezi z zaostritvijo manjšinske pro
blematike In predvsem spričo prvih konkretnih oblik 
Internacionalizacije tega vprašanja v resnici nikakor ni

tako ravnodušna, kot se skaša delati, potrjujejo njena 
prizadevanja, da bi s svojimi stališči prodrla v medna
rodno javnost. V tej lačl pa dobi povsem dragačen po
men tadl dogodek, ki smo ga prejšnji teden zabeležili 
na jažnem Koroškem.'

V sredo 20. novembra je francoski konzal Iz Grad
ca na povabilo koroške deželne vlade obiskal šoli v 
^t. Primoža In ^kocljana ter se tam zanimal za aredltev 
In prakso dvojezičnega poaka. Obisk je bil organiziran 
In je tadl potekal precej skrivnostno, tako da širša jav
nost o njem sploh ni bila obveščena, čeprav deželna 
aprava sicer skrbi, da Ijadje zvedo tadl za najmanjšo 
njeno dejavnost. Kavno to pa naravnost sili k mnenja, 
da je nekdo Imel Interes, da se celotna zadeva odvija 
„ob Izkljačltvl javnosti".

Toda stvar je še precej bolj skrivnostna. Medtem ko 
je ravnatelj šole komaj pol are prej zvedel za obisk, 
so otroci Iz takih dražln, ki veljajo za pristaše KHD, 
o njem vedeli pripovedovati že pred začetkom poaka. 
Pili so namreč pravočasno In temeljito poačenl, kajti 
po naravnost čadežnem „nakljačja" je bilo prav v teh 
dveh krajih ravno na predvečer obiska zborovanje Nel- 
matdlensta, kjer je bilo baje govora celo o tem, da je 
Franclja že dala zagotovilo, da bo v primera Internacio
nalizacije koroškega manjšinskega vprašanja zastopala 
stališče Avstrije.

Te ob roba In zaradi popolnosti še navajamo, da je 
deželna vlada dodelila francoskema konzala med nje
govim obiskom na jažnem Koroškem za spremljevalko 
dr. Claadljo Kromer (sodelavko deželnega mazeja, ki 
ki sl je astvarlla „!me" z raziskovanjem In obdelavo gra
diva o koroškem „Ab!oebrkampfa"j. Vendar pa tadl ob 
takem strokovnem vodstva gotovo ne bi škodovalo, če 
bi se bil francoski zastopnik pozanimal še za mnenje 
In stališče drage strani.

Kes čadežna nakljačja se dogajajo na Koroškem.

gramih prejšnjih deželnih vlad ni 
bito.

Predvsem gre za dejstvo, da vla
da tudi uradno priznava in pou
darja potrebo po globalni zaščiti 
slovenske manjšine. Tozadevno je 
v vladni izjavi uradno zapisano, 
da bo dežela z ustreznimi ukrepi 
delovala v prid globalne zaščite 
slovenske manjšine, in sicer na vseh 
zakonodajno-upravnih ravneh — 
od državne preko deželne do lo
kalne ravni. Druga pozitivna novost 
pa je obveznost dežele, da bo v 
okviru svojih možnosti poiskala po
ti in zagotovila svobodno izraža
nje zavestnih narodnostnih zahtev, 
ki bi se pojavite na celotnem pod
ročju dežele Furlanije-Julijske kra
jine.

Spričo izkušenj iz daljne in bliž
nje preteklosti slovenska manjšina 
ta nedvomno pozitivni preokret ra
zumljivo sprejema z določeno pre
vidnostjo: ga sicer pozdravlja, to
da hkrati poudarja, da besede in 
obljube še niso dovolj, marveč bo
do o resnični pripravljenosti dežel
ne vlade za reševanje manjšinske 
problematike prepričala šele de
janja.

Nova deželna vlada se v svojem 
programu zavzema tudi za nadalj
nji razvoj sodelovanja treh sosed
nih dežel, to je Furlanije-Julijske 
krajine, Koroške in Slovenije, in si
cer na vseh področjih.

O
V torek so v komisiji za medna

rodne odnose skupščine SR Sloveni
je obravnavali odnose Slovenije z 
avtonomno deželo Furlanijo-Julij- 
sko krajino. Obravnavali so dvo
stranske odnose med Jugoslavijo in 
Italijo, predvsem pa vprašanja, ki 
posebej zanimajo Slovenijo, med 
temi na prvem mestu stanje sloven
ske narodne skupnosti v vseh treh 
koprajinah avtonomne dežele Fur
lanije-Julijske krajine.

Seje se je udeležit tudi novi ge
neralni konzul SFRJ v Trstu tvan 
Renko, ki bo zamenjal dosedanje
ga generalnega konzula Borisa 
Trampuža, kateri se po štirih letih 
službovanja v Trstu vroča v domo
vino.
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Od spoštovanja državne 
pogodbe zavisi značaj 

današnje Avstrije
.Odnos do siovenske in hrvaške manjšine je za na: 

meriio iskrenosti odnosa Avstrije do sodeiovanja z 
Jugosiavijo," je poudarit čian pred:ed:tva CK ZKJ 
in novi pred:ednik mestne konference SZDL Ljubtjana 
Jože Smoie na siovesnosti na ijubijanskem magistratu, 
kjer so prejšnji teden podeiiii domicii mestnemu od
boru Zveze prostovoljcev-borcev za severno mejo v 
ietih 1918-19. .Če sosednja Avstrija iskreno žeii do
bre odnose in prijateijsko sodeiovanje z Jugosiavijo, 
kar njeni odgovorni dejavniki venomer ponavijajo, 
potem naj to dokaže v odnosu do stovenske in hrva
ške manjšine, kot tudi v odnosu do izpoinjevanja jas
nih doiočii državne pogodbe."

lože Smoie je nagiasii, da so manjšine pomembna 
vez med sosednjimi narodi in državami. .Zato se v 
konkretnem tretiranju siovenske in hrvaške manjšine 
v Avstriji zrcaii tudi stopnja pripravijenosti meddržav
nega sodeiovanja in v tem smisiu preverja iskrenost 
izjav." Govornik je poudari), da značaj današnje 
Avstrije zavisi od spoštovanja državne pogodbe, s

katero je biia po zadnji vojni ustanovijena nevtraina 
in demokratična Avstrija in katere podpisnik je tudi 
Jugosiavija. .Od tega zavisi tudi mednarodni ugied 
Avstrije. Vse kršitve državne pogodbe so v bistvu 
naperjene proti demokratičnim siiam, proti demokra
ciji in nevtrainosti, torej proti osnovam z državno po
godbo ustanovijene Avstrije."

V svojem govoru je Jože Smoie tudi opozori), da 
se je Avstrija z državno pogodbo obvezaia, da bo 
na svojem ozemiju preprečita sieherni poskus obnav- 
ijanja nacizma, nacionaiizma ter šovinizma. .Sedaj 
pa se na ozemiju Avstrije vrste odkrite in prikrite na
cistične manifestacije ter se dovoijuje deiovanje starih 
nacistov in neonacistov. Povrhu pa je danes na tieh 
Avstrije pravi center sovražne propagande proti Ju- 
gosiaviji. iz sosednje Avstrije se širijo v svet vse mo
goče špekuiacije, ki imajo v svojem bistvu gioboko 
sovražno vsebino. Avstrijske obiasti pa ne store ni
česar, da bi napravite konec tej propagandistično- 
diverzantski protijugosiovanski dejavnosti."

„Navdaja nas globoko ogorčenje..."
Za novega predsednika mestne 

konference SZDL Ljubiijona je bi! 
prejšnji teden izvoljen znani druž
benopolitični delavec in novinar, 
član predsedstva CK ZKJ Jože Smo
le. Nasledil je v tej funkciji Bena 
Zupančiča, pi so ga delegati slo
venske skupščine pred tem izvolili

Taka miselnost
ne vodi k 

sporazumevanju
VdžfM Je/ ?MroJnosP:egd /*o;<! Md 

Korošce??! so JZ .pZsMM /vg/cev" v
pOMTMfZHi/j //st;'/?. V M;;/) se M3/M- 
reč oJrgžg, ^g^šne Ms^e^e /?e/ež/;o 
fg^o MneMofgM/ oZJz&ovg/c/ jgfnegg 
7HHen;g Zn ^g^o Jg/eč je že Mspe/o 
zgsfrgpZtZ ozračje v Ježe/Z.

/Vgj v Jo^gz MgfeJeTHo sgwo Jvg 
prZnierg.'
^ V A/eZMe ZeZtMMg z Jrre 27. t.?M. 

se Me^Z ErZe/? ReZnZsc/? Zz Ce/oveg Ea- 
Jgje, %er so se Ma posrgj^Z/) pos/op- 

vzJo/ž /'roge PoJrožčZcg—Celo
vec pojavZ/Z JoveM^Z Hg/JsZ, ^Z opo
zarjajo ng neZzpo/njeMg Jo/očZ/a Jr- 
žavMe pogojne. /M pravZ, Ja se Eo- 
roš&Z S/oveMcZ Eore zg Me^aj povserrr 
MeworZvZrgMegg, ^er — ;a^o arga- 
MreMtZra — vsg^ S/ovewee razawe 
Merwš^o ter govorZ, četaJZ .povZnJZ- 
šarjeMo", MewščZMO. /Vg ^oMca pa 
vprašaje, ^g^o Jo/go EoJo sZcer Jo- 
/*roJaŠMZ AorošcZ se rrpe/Z to početje.
^ V Vo&szeZtaMg z Jrte 22. t. Mr. 

se Me^g z). E. Zz Ce/ovca česMo za- 
ggMjg v gospo AarZM EZrzer Zz $teZn- 
Jorja, ^Z se je Me^aj JaZ prej v pZsrrtM 
Era/cev .JrzMZ/a" zgpZsgtZ Mc^aj ^rZ- 
tZčnZZ) /?eseJ Mg račaM P7eZo!gtJZeMstg. 
DgjgtZ P/eZMtgtJZeMstg ZM zt^we/?r- 
Ag'wpjer/^gMJg Mgsvete, to je zg „/!. 
E." vZse^ MesrgrMMostZ. ErZ^azovatZ 
No/^e/ovega MggrgjeMcg zg MtZr WZ//y- 
jg /JrgMJtg ^ot vzor, pg je po MtMe- 
Mjg Zste „A. E." zg zlvifrZjce ce/o ža- 
/Ztev, ^gjtZ — tg^o MgtMreč prgvZ — 
v Jo/^Z ErgMJtg se je zgoJZ/a Majveč- 
jg ZzJgjg MgJ MeMtS^ZM! MgroJoM!.

SgMto Jva prZtMerg, ^Z pg stg zgo- 
vorMg Jovo/j/ ^ejg/cZ protZJoveM^e 
MtrŽMje so /g^^o pOMosMZ Mg sgJove, 
EZ jZA roJZ MjZAovo setMe. O/* MtZse/- 
MostZ, ^Z prZ/?gjg Jo Zzrgzg v raEZ/j 
JopZsZA ZM ^Z je MevgrMo poJo/^Mg Mg- 
cZstZČMZ ZJeo/ogZjZ rgsZztMg ZM Z?erreM- 
vo/^ovs^e MgJgtostZ, /'o seveJg tež- 
^o MgjtZ pot Jo sprgve ZM sporgZMtMe- 
vgMjg MieJ o/^eMtg MgroJotMg v Je
že/Z. Č/rZvJo zg tg^sMO stgMje pg Me 
MosZjo /e tZstZ, /?Z orggMZzZrgMO ščgvg- 
jo Mg MgroJMostMo rMrŽMjo; oJgovor- 
Most pgJe tgJZ Mg tZste, ^Z tg^eMtg 
početjg Jgjejo poJporo ZM potg/?o.

za podpredsednika skupščine SR 
Slovenije.

Na seji mestne konference SZDL 
Ljubijana so skupaj z delegacija
mi mestnih družbenopolitičnih orga
nizacij sprejeli tudi protestno iz
javo, v kateri so podprli nedavno 
jugoslovansko noto avstrijski vladi. 
V izjavi so poudarili, da je nepojm
ljivo ter v nasprotju z dobrososed
skimi odnosi in z mednarodnimi ob
veznostmi, ki jih je prevzela Av
strija kot pogoj za svoj obstoj, da 
določila avstrijske državne pogod
be, ki se nanašajo na manjšinsko 
zaščito in na prepoved nacistične 
dejavnosti, po dvajsetih letih še 
vedno niso izpolnjena. Slovenska 
in hrvaška manjšina sta, namesto 
da bi končno dosegli zajamčene 
pravice, bolj in bolj ogroženi v svo
jem obstoju in razvoju. Po drugi 
strani pa je dovoljena dejavnost 
nacionalističnih, šovinističnih in 
neonacističnih sil proti manjšinam 
ter proti demokratični ureditvi Av

strije in proti sosedni Jugoslaviji, 
ugotavlja mestna konferenca SZDL 
Ljubljana.

Zato delovni ljudje in občani Ju
goslavije — kakor je bilo poudar
jeno na seji — pozivajo avstrijsko 
javnost, naj se zaveda dejstva, da 
je dovoljevanje takih sil nevarno. 
.Avstrijci naj bi vplivali na svoje 
zakonodajne organe in vlado, da 
ta prepreči delovanje neofašistič
nih organizacij in spoštuje medna
rodne pogodbe, s katerimi so dolo
čene avstrijske obveznosti do Ju
goslavije in obeh manjšin."

Tudi Klub koroških študentov v 
Sloveniji je na redni skupščini spre
jel protestno izjavo, v kateri naj
ostreje obsoja raznarodovalno po
litiko do zamejskih rojakov in nji
hovo narodno diskriminacijo v re
publiki Avstriji. .Navdaja nas glo
boko ogorčenje, ko pozorno sprem- 
tjamo dogodke na avstrijskem Ko
roškem, ko se pogovarjamo z roja
ki in ko poslušamo protislovne iz

jave, polne sprenevedanja, ki pri
hajajo iz ust avstrijskih politikov," 
je rečeno v izjavi. .Izražamo po
polno podporo in zaupanje v poli
tiko do tega vprašanja, ki jo izvaja 
pa študentje zahtevajo, da spoštu- 
SFRJ, ter od nje pričakujemo, da bo 
še naprej brezkompromisno in do
cela ščitila obstoj in razvoj sloven
skega narodnega telesa, živečega 
v republiki Avstriji." Od Avstrije 
je državno pogodbo, zlasti njen 7. 
člen. Hkrati pozivajo vse zavedne 
in demokratične sile v Avstriji, da 
slednjič izkoreninijo prikrito in jav
no delujoče neonacistične sile.

Živo zanimanje za položaj manj
šin in za dosego njihovih pravic je 
poudaril tudi predsednik zveznega 
odbora Zveze združenj borcev 
NOV Jugoslavije Kosta Nadj. Ko je 
na seji zveznega odbora v Beo
gradu govoril o mednarodni dejav
nosti zveze borcev, je predsednik 
Nadj poudarit: .V okviru sodelo
vanja z borčevskimi organizacijami 
sosednjih držav so borci NOV ved
no izražali veliko zanimanje in za
vzetost za položaj in uresničeva
nje pravic naših narodnostnih manj
šin v sosednjih državah. ZZB NOV 
je v duhu sklepov kongresa in 
splošnega mnenja jugoslovanske 
javnosti v izjavi predsedstva odloč
no zahtevala, naj vlada republike 
Avstrije izpolni obveznosti, ki zanjo 
izvirajo iz državne pogodbe. Priča
kujemo, da se bodo napredne av
strijske organizacije, kot zveza biv
ših političnih zapornikov in borcev 
odporniškega gibanja, zavzeli za 
izpolnitev določil državne pogodbe 
in nastopili proti kakršnemukoli zo- 
ževanju zakonitih pravic slovenske 
in hrvaške narodnostne manjšine v 
Avstriji."

Hkrati je predsednik Nadj nagla
sil, da jugoslovanske borce kot tudi 
vse napredne sile skrbi neovirana 
dejavnost revanšističnih neonaci
stičnih skupin v Italiji in Avstriji, 
kjer pristojni organi žal zapirajo oči 
pogosto tudi pred zločini fašističnih 
kriminalcev.

Predsednik Nadj je omenil tudi 
bližnjo 30-lefnico konca druge sve
tovne vojne ter dejal, da marsikje 
izražajo želijo, da bi tridesetletnico 
zmage nad fašizmom primero pro
slavili. Predlagal je, da bi ob tej 
priložnosti organizirali vseevropsko 
manifestacijo borcev, ki bi okrepila 
njihov prestiž in povečala njihov 
prispevek h krepitvi pozitivnih pro
cesov no evropskih tleh, predvsem 
sodelovanja in varnosti vseh evrop
skih držav in narodov.

Dejstva so neizprosna
Prejšnji teden je avstrijski zunanji minister dr. Erich 

Bieika-Karhreu končno ie napovedat odgovor avstrijske 
vlade na zadnjo jugoslovansko noto v zvezi z neizpol
njevanjem obveznosti, ki jih je Avstrija prevzela z dr
žavno pogodbo in drugimi mednarodnimi sporazumi. 
Njegova napoved pa je bila — da se previdno izrazimo 
— precej začudljiva.

Med drugim je minister Bielka tako v parlamentu kot 
tudi za tisk izjavil, da bo Avstrija večino jugoslovan
skih zahtev zavrnila kot .neupravičene", kajti po nje
govem je manjšinsko vprašanje že rešeno, ostale so le 
nekatere .malenkosti" v zvezi z jugoslovanskimi arhivi 
in kulturnimi dobrinami.

Kakor izgleda, si v vladnih krogih na Dunaju delajo 
stvari zelo enostavno: Zahteve Jugoslavije so neupra
vičene in s tem konec komedije! Tako so očitno mislili 
tudi v Železnem, kjer je gradiščanska deželna vlada 
prav tako zavrnila očitke Jugoslavije, da vprašanja hr
vaške manjšine na Gradiščanskem še niso rešena. In po 
napovedi zunanjega ministra je sklepati, da tudi odgo
vor na zvezni ravni ne bo dosti drugačen.

Vprašanje je samo, ali se bo s takim odgovorom tudi 
kdo zadovoljil. Na Dunaju bi končno morali le priti do 
spoznanja, da v nedogled ne bodo mogli zavajati doma
čo in mednarodno javnost, kajti izjave in obljube so 
lahko še tako lepe, odločilna so samo dejanja — dejstva.

V tem smislu je izjave ministra Bielke komentiral tu
di jugoslovanski tisk. Beograjski dnevnik .Novosti" je 
v tej zvezi zapisal, da bodo ministrove besede težko pri
spevale k odstranitvi ovir za razvoj dobrososedskih 
odnosov in sodelovanja. Težko se je izogniti vtisu, pravi 
list, da pri avstrijski vladi ni iskrene želje, da bi naj
prej izpolnila obveznosti, ki jih ji nalaga državna po- 
goaba, in potem začela konstruktiven dialog o dobro

sosedskem sodelovanju. Nasprotno, na jugoslovansko 
noto reagirajo, kot da bi bilo vse v redu in ker je .vse 
v redu", se avstrijski uradni predstavniki in obveščeval
na sredstva čudijo, zakaj Jugoslavija .nenadoma" nekaj 
načenja, česar pravzaprav ni. In pri tem ni nobenega 
točnega odgovora na jasna izvajanja jugoslovanske note 
glede poslabšanja položaja manjšin, glede protijugoslo
vanske gonje avstrijskega tiska, glede porasta nacionali
stičnih sil ter delovanja ustaških in drugih elementov 
na avstrijskem ozemlju. .Toda na taki ravni dialog ni 
mogoč," poudarja beograjski list. .Jugoslovanska nota 
zastavlja Avstriji točna vprašanja in od točnih odgovo
rov nanje zavisi nadaljnje sodelovanje. V noti ni nobe
nih posploševanj. Problemi so našteti eden za drugim 
ob navajanju številk in dejstev. Dejstva pa so neiz
prosna!"

Podobno je komentira! izjave ministra Bielke tudi 
zagrebški .Vjesnik", ki je naglasil: .Če bo tudi odgo
vor na noto takšen, kot je napovedal minister, potem 
bo morala Avstrija sama nositi odgovornost za vse, kar 
bo temu sledilo in za korake, ki jih bo morala Jugosla
vija podvzeti." List meni, da minstrove trditve in po
dobno pisanje v avstrijskem tisku, da so določila držav
ne pogodbe o narodnih manjšinah izpolnjena, samo po
menijo, da Avstrija tudi še naprej nima namena izpol
niti člen 7 državne pogodbe na Gradiščanskem, Štajer
skem in Koroškem. „To pomeni, kar je najvažnejše, da 
noče izboljšati položaja narodnih manjšin v teh pokra
jinah." Zato po mnenju lista nikakor ne zadostuje samo 
govoriti o .korigiranju napak" glede povračila material
nih dobrin Jugoslaviji ter obžalovati protijugoslovansko 
gonjo. Najvažnejše bi bilo začeti pogajanja za ureditev 
vseh spornih vprašanj, ne pa trditi, da argumenti, o 
katerih naj bi govorili, v pretežni meri niso upravičeni.

Avstrija mora 
preiomiti s prakso 

neizpoinjevanja 
državne pogodbe
Z odnosi med Jugosiavijo 

in Avstrijo s posebnim ozi
rom na zadnjo jugosiovansko 
noto Avstriji se obširno bavi 
tudi ugiedna jugosiovanska 
revija .Mednarodna poiiti- 
ka". Po mnenju omenjene re
vije se biiateraini odnosi med 
obema državama ne bi mogii 
bistveno izboijšati, dokier Av
strija ne bo daia zadovoijivih 
dokazov, da je pretomiia s 
svojo dosedanjo prakso ne
izpoinjevanja svojih obvez
nosti iz državne pogodbe ter 
dosegia potrebno stopnjo pri 
izpotnifvi teh obveznosti.

Ko anaiizira staiišča, izra
žena v jugosiovanski noti, 
.Mednarodna poiitika" pou
darja, da predstavlja nota 
nadaljnje prizadevanje in po
ziv avstrijski viadi, naj name
sto dosedanjega odiaganja 
in zaviačevanja v potni meri 
izpoini svoje neodiožtjive ob
veznosti, da bo premagano 
obstoječe nezadovoijivo sta
nje.

.Mednarodna poiitika" o- 
pozarja, da je biia omenje
na mednarodnopravno ob
vezna pogodba podpisana 
že ieta 195$ in da to pogod
ba siovenski ter hrvaški na
rodni manjšini v Avstriji jam
či enake pravice, kot jih uži
vajo drugi državijani Avstri
je; poieg tega pa obvezuje 
avstrijsko viado, da prepreči 
sieherno nacistično dejavnost 
in propagando v tej dežeii. 
Prav tako revija opozarja, da 
Avstrija že desetietja zadržu
je uradno jugosiovansko ar
hivsko gradivo ter kuiturne 
dobrine, k) so bite zapienje- 
ne med drugo svetovno voj
no.

.Spričo vseh obveznosti, ki 
jih Avstrija ne izpoinjuje v 
poini meri, se vsiijuje neiz
bežno vprašanje, kako si av
strijska viada predstavijo od
nose in poiitiko do svoje juž
ne sosede," vprašuje revija 
ter nagiaša, da .Jugosiavija 
pričakuje rešitev odprtih vpra
šanj v praksi in vsakdanji po- 
iitiki ter se ne more zado- 
voijiti z izjavami in obijuba- 
mi."

Nadalje revija .Mednarod
na poiitika" ugotavija, da je 
težko najti toiiko ziobnih in 
samovoijnih spietk, kot jih je 
zasiediti v avstrijskih množič
nih občiHh. Z istim začude
njem in enako grajo sprejema 
jugosiovanska javnost tudi 
nemoteno dejavnost in napa- 
daino zadržanje raznih šovi
nističnih sii na ozemiju repu- 
biike Avstrije. Ziasti pa ni 
mogoče razumeti, je rečeno v 
čianku, da take skupine uni
čujejo spomenike padiim bor
cem proti hitierizmu (kot pred 
nedavnim na Robežuj in da 
teh spomenikov potem niti 
ne obnovijo.

.Po vsem tem, po ietih ča
kanja, da se bo avstrijska 
viada resno iotiia odprtih 
vprašanj v odnosih z Jugo
siavijo, se je nakopičiio več 
kot dovoij vzrokov za tak
šen korak, kot je jugosiovan
ska nota iz oktobra tega ie
ta," pravi revija .Mednarod
na poiitika" ob koncu svoje
ga komentarja. .Zato v noti 
vsebovane zahteve niso ovi
ra marveč so pot h vzposta
vitvi dobrososedskih odnosov 
in razvoju vsestranskega so
deiovanja med obema drža
vama."
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V Beogradu je prejšnji leden za
sedal 9. kongres Zveze socialistične 
mladine Jugoslavije, na katerem se 
je poteg delegatov iz cele Jugosla
vije zbralo več kot sto delegacij 
mladinskih organizacij iz številnih 
držav sveta, med njimi tudi pred
stavniki slovenske mladine na Ko
roškem ter slovenskih študentov na 
Dunaju. Posebno navdušeno pa so 
na kongresu pozdravili predsedni
ka SFRJ Tita, ki se je v svojem go
voru spomnil mladih ljudi, ki so 
padli v narodnoosvobodilni borbi 
ter poudaril, da je dolžnost ne le 
preživelih borcev, temveč tudi no
ve generacije, da vlaga nove na
pore za nadaljnji razvoj socialistič
ne revolucije. .Graditi moramo mo
stove razumevanja in prijateljstva 
— je dejal predsednik Tito — in se 
skupno z vsemi naprednimi silami v 
lastni deželi in v svetu boriti za 
takšne spremembe, ki bodo utrle 
pot novemu svetu, srečnejši bodoč
nosti sedanjim in bodočim pokole- 
njem."

Na kongresu je bilo obširno go
vora tudi o vlogi narodnih manjšin, 
ki naj bodo most prijateljstva in 
dobrega sosedskega sodelovanja, 
ne pa, faktor ločevanja, kakor je 
bilo poudarjeno že v uvodnem po
ročilu pripravljalnega odbora. Po
sebej je bilo opozorjeno na dej
stvo, da v nekaterih državah še 
vedno nahajamo ostanke mračne 
preteklosti, še vedno dvigajo glave 
neofašistični krogi in sile, ki jim po
puščanje napetosti ni po volji. V tej 
zvezi je bilo govora zlasti o raz
merah v Italiji in Avstriji ter nagla- 
šeno, da ti dve državi ne izpolnju
jeta mednarodnih pogodb o zažčiti 
pravic slovenske in hrvaške manjši
ne, kar da ne prispeva k medseboj
nemu zaupanju, prijateljstvu in do
bremu sosedskemu sodelovanju, 
n Pozivamo prijateljske organizacije 
iz teh držav, s katerimi imamo že 
tradicionalno dobre stike, dc se od
ločneje postavijo v obrambo pravic 
naših narodnostnih manjšin," je bilo 
rečeno v poročilu kongresu.

Prav tako je bilo o vlogi manj
šin govora v diskusiji, kjer Ije na 
primer delegat iz Slovenije dejal, 
do imajo narodnostne skupnosti 
pomembno vlogo v odnosih med 
sosedi ter je njihov položaj zelo 
pomemben kazalec demokratične 
in humane zrelosti posameznih dr
žav. .Zal se položaj narodnostnih 
skupnosti jugoslovanskih narodov v 
tujini razlikuje od položaja narod

nostnih skupnosti pri nas. Grobe 
metode asimilacije in atmosfera pri
tiskov na pripadnike naših narod
nostnih manjšin ustvarjajo slabo 
ozračje. Tega je dokaj v Italiji in v 
Avstriji, čeprav so narodnostne

Tone Svetina
razstavna v Trebnjem

Kakor smo v našem tistu že 
ponovno poročali, se avtor 
..Ukane" Tone Svetina uspeš
no uveijavija tudi kot kipar. 
Njegovi spomeniki in kipi, iz- 
deiani iz drobcev granat ter 
iz raznih vrst orožja, izpove
dujejo — kakor njegove iite- 
rarne stvaritve — odtočno 
obsodbo vojne in nasitja.

Minuto soboto so razstavo 
det kiparja Toneta Svetine 
odprti v galeriji tikovnih umet
nikov v Trebnjem. Razstava, 
prirejena pod gestom ..Steber 
upora od Gubca do Gubčeve 
brigade", sodi v okvir poča
stitve dneva repubtike ter 
ostane odprta do S. decem
bra.

skupnosti tam zaščitene z medna
rodnimi pogodbami, ki pa jih ne 
izpolnjujejo, kar pomeni, da jih kr
šijo."

Zastopnik koroške slovenske mla
dine odnosno slovenskih študen
tov na Dunaju je na kongresu med 
drugim izjavit, da tako slovenska 
mladina kot vsi Slovenci na Koro
škem pričakujejo še več podpore 
matičnega naroda in cele Jugosla
vije v boju za uveljavitev njihovih 
pravic in vsestranski razvoj kultur
nega ter gospodarskega življenja 
manjšine.

V zaključni resoluciji kongresa 
pa je med drugim poudarjeno, da 
se bo ZSMJ skupno z ostalimi 
družbenopolitičnimi silami Jugosla
vije zavzemala za vsestransko ures
ničevanje pravic narodnih manjšin 
v sosednjih državah, za njihovo 
narodno individualnost, svobodo, 
svoboden in vsestranski razvoj ter 
zagotovitev vseh pravic, ki jim pri
padajo na podlagi mednarodnih 
pogodb in listine svetovne organi
zacije. Rečeno je, da ZSMJ obsoja 
politiko asimilacije, neenakoprav
nega položaja manjšin in zanika
nja njihovega obstoja ter se zavze
ma, da bi postale dejavnik zbliže
vanja in ne ločitve narodov.

DiE FURCHE UGOTAVLJA:

„Sramota za Avstrijo"
Taj; (tMMgjsF; fe^MlF „D:'e FMrcFt?" se večera; F^N z MMMprM- 

sFo yroFJe?M%t:Fo :'?! ^oseFej s FfpoteFo, F: jo ^reJstco/jajo za Av
strijo wezzpo/wjeMe oFvezMost: Iz Frž%vMe pogodbe.

V oFFrMCM! FofMfMt^rj% Dre FrrrcFe poMovMo opozarja, efa Fr' 
M2or<2/% Avstrija storit: %Freye za IzpolMltev FrždVMe pogoJFe v zvezi 
s prauzcamf MMM/slM, Fer Fo sicer ta proFleMt MeJvotMMO Ftternacto- 
MaFztratt — „to ya F: poMteMllo za deželo Fado sntMtoto".

Tast rrgotav/ja, da FF države, F: zatfra MMMjstMo, „wtFaFor Me 
astreza Avstriji". Zato Fr Fllo treFa vsaF rrFrep v zvezi z trrarrj- 
slMtFlM! vpratarzjerrr doFro yrewr'sF'tf, Fer do razprave o MrarrjLar 
v OZN zdaj „rrr več vellFo časa".

NorosFe FloveMce OTMerrja časopfs Fot „s!?MFo!" trerz^o/trjeva- 
rrja oFvezMostl t'z državne pogodFe ter pravr, da F/ovencem Avstrija 
doslej trf Izpolnila že/ja, medtem Fo je Ma /rrŽMem Frro/sFem terja/a 
vse tfsto, Far je svojfm manjsrnam odreF/a, četrrdf Fr jfm po državMr 
pogodFl to Mrora/a zagotovftf.
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Vprašanje koroških Slovencev
je danes v ospredju zanimanja

Prof. Dušan Nečak, asistent v In
štitutu za narodnostna vprašanja v 
Ljubljani, je v četrtek 21. novembra 
predava) v klubu .Simon Gregor
čič" v Gorici o zgodovinskem vpra
šanju in o sedanji realnosti koro
ških Slovencev, ki žive v mejah av
strijske republike.

Predavatelj je najprej podal po

,,Sto venski koiedar" je vez
med rojaki doma in po svetn

Kot 22. redni zbornik Slovenske izseljenske matice v 
Ljubljani je izšel ..Slovenski koledar 1975", ki bi ga 
res lahko imenovali najlepša knjiga za Slovence po sve
tu. Kakor vsako leto, tako je koledar tudi tokrat bogat 
in pester zbornik najrazličnejših prispevkov iz življenja 
in dela Slovencev v domovini ter širom po svetu.

Naj vržemo najprej kratek pogled na dogodke doma 
v Sloveniji oziroma Jugoslaviji: lok sega od prikaza 
novih poti Jugoslavije pri notranjem razvoju in pri 
uveljavljanju politike na mednarodnem prizorišču, od 
spominov predsednika Tita na vojna leta in posebej na 
nemški desant na Drvar, od boja za Primorsko in meje 
na zahodu ter preko izbranih fotoreportaž iz posamez
nih jugoslovanskih republik ter uveljavljanja novega 
delegatskega sistema vse tja do delovanja Slovenske iz
seljenske matice in obiska rojakov v stari domovini, 
do kulturne dejavnosti v Sloveniji. V tem okviru spo
znamo največja slovenska podjetja, zvemo za gradnjo 
prve jedrske elektrarne, se seznanimo s problematiko 
slovenskega kmetijstva in z novo ustavno ureditvijo 
šolstva, pa tudi z bogato dejavnostjo pevskih zborov, 
športnih društev in turističnih podjetij, medtem ko se 
nam Narodna in univerzitetna knjižnica v Ljubljani 
predstavi ob svojem 200-letnem jubileju.

Na poti med Slovence izven ožje domovine se s Slo
venskim koledarjem najprej ustavimo pri nas na Ko
roškem: Zvone Zorko je nanizal najvažnejše dogodke 
leta ter — kakor že v lanskem koledarju — opisal boj

koroških Slovencev za narodnostne pravice; pogled na 
..koroško stvarnost" pa posreduje tudi odlomek „Bad- 
gasteinski protokoli" iz Skurnih štorij Janka Messnerja. 
Sicer bomo na popotovanju spoznali utrinke iz živ
ljenja rojakov v Belgiji, Švici, Švedski, Zahodni Nem
čiji, Argentini in Ameriki, ki vse druži narodna zve
stoba in ljubezen do materinega jezika ter jim je Slo
venski koledar dragocena vez s staro domovino.

Posebno mesto zavzema tokrat v koledarju področje 
slovenske ljudske noše. Poleg tozadevnega uvodnega 
članka, ki daje splošen pregled zgodovine in razvoja 
ljudske noše pri Slovencih, so noše iz posameznih pre
delov podrobno predstavljene v besedi in sliki, kroji in 
opisi blaga, iz katerega so izdelane noše, pa so posneti 
po pristnih nošah, ki se nahajajo v Slovenskem etno
grafskem muzeju v Ljubljani.

Končno pa je slovenski ljudski noši posvečen še sten
ski koledar, ki z akvareli akad. slikarja Saše Šantla 
demonstrira čudovito barvitost slovenske ljudske noše.

Že ta kratki opis nas bo prepričal, da je Slovenski 
koledar res primerno darilo za vsakogar, ki se zanima 
za življenje našega človeka doma in po svetu. Vsebin
sko izredno zanimivo in bogato opremljeno knjigo, ki 
obsega skupaj s prilogo krojev 300 strani, lahko naročite 
tudi v knjigarni „Naša knjiga" v Celovcu. Skupaj s 
čudovito lepim stenskim koledarjem stane samo okoli 
100 šilingov. Gotovo boste razveselili vsakogar, komur 
boste podarili ..Slovenski koledar 1975".

drobni zgodovinski opis realnosti 
koroških Slovencev v časih avstro- 
ogrske monarhije in se podrobneje 
usfavil pri dogodkih lik po prvi sve- 
tovn vojni, ko je prišlo na delu 
Koroške do plebiscita, ki je z ma
lenkostno večino odločil, da ostane 
Koroška v mejah nove avstrijske 
države. Nečak je pri tem orisal vlo
go, ki so jo v tem plebiscitu imele 
nekatere države, zlasti še Italija, ki 
je želela imeti direktno povezavo 
z Avstrijo na tem področju. Omenil 
je tudi posledice, ki so zadele ko
roške Slovence takoj po tem do
godku in še hujši pritisk, do katere
ga je prišlo v času priključitve Av
strije k Hitlerjevi Nemčiji. Povedal 
je tudi, da ni bilo to nič čudnega, 
saj je prav Koroška imela v vsem 
velikem rajhu največji odstotek vpi
sanih v nacistično stranko.

Koroška je bila tudi edina deže
la v velikem rajhu, kjer je v času 
druge svetovne vojne prišlo do od
porniškega gibanja. Predavatelj je 
nato omenil povojno problematiko 
in državno pogodbo, ki nalaga do
ločene obveznosti do manjšin v av
strijski državi. V svojem govoru je 
omenil najnovejše zakone, ki zade
vajo manjšinska vprašanja in tudi 
sedanji položaj, kjer je prišlo do 
ostrih sporov med zastopniki manj
šine in uradnimi avstrijskimi krogi 
ter do odločnega posega jugoslo
vanske vlade v to problematiko. 
Dejal je, da je treba sedaj preiti 
na internacionalizacijo koroškega 
vprašanja.
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Ustavili so se pred največjo barako. Povedali so 
jim, da je to spalnica. Vseh skupaj je bilo štirideset moških 
in dvajset žensk. Glede spanja so si uredili, kakor je kdo 
vedel in znal. Poglavitno je bilo, da so imeli streho nad 
glavo in bili zavarovani pred vetrom. Soba je bila po
dolgovata, v njej so bili trinadstropni pogradi. Martinov, ki 
se je rad šalil, je sobo takoj krstil za podmornico, drugi so 
jo prekrstili v škatlo za sardine, za pesimiste pa je bila po
dobna krsti.

Martinov in Vojko sta se zrinila v kot in vzeta medse 
drobno dekle iz Brd, ki je bilo med potijo .zahajkalo" vso 
opremo in ostalo brez odeje. Kapetan Jelovčan, ki je med 
vsemi pomenil največ in so ga tečajniki sami izvolili za ko
mandanta šole za primer, če bi doživeli napad, je spal pri 
vratih, da bi lahko napravi) alarm.

V glavnem so se zadrževali v učilnici od svita do noči. 
Nad katedrom so visele slike Tita, Lenina, Stalina in Marxa. 
Na dveh straneh sta viseli partijska in državna zastava. 
Sredi stropa pa je bila pritrjena rdeča zvezda, zraven pa 
Iz belih papirnatih črk sestavljena parola: ZRNO ZNANO
STI ZADENE BOLJ KOT JEKLENO — LENIN.

Dekoracija je vzbujala vzdušje mitinga, ki je trajal že 
nekaj tednov. Muzika in ples so bile tu besede. Govorilo 
se je na vse načine, ki jih uporabljajo ljudje za sporazume
vanje, s srcem in z malo razuma, včasih tudi zelo razumno

in brez srca ali samo s srcem. Po predavanjih so bile zve
čer neskončne razprave, kjer je vsakdo povedal to, kar je 
mislil, in je zato tudi žel ugovarjanje ali pa odobravanje.

Hrana je bila slaba, s približevanjem pokanja čedalje 
bolj pičla. Tisti, ki so prišli iz brigad, so menili, da so ob
roki dobri in okusno pripravljeni, toda premajhni. Za akti
viste s terena je bilo hrane skoraj dovolj, toda pritoževali 
so se, da je komaj užitna.

Vodja šole in glavni predavatelj je bit lep, visok moški 
tridesetih let, gladko počesan, v uniformi, izdelani iz angle
ških plaščev, kakršne so nosili samo tisti okrog korpusnega 
štaba. Tako uniformo je imet samo še Martinov, vsi drugi 
pa so bili oblečeni jako pisano; zvečine so imeli uniforme, 
slečene z okupatorja.

Predavatelj, ki je imel za seboj visoko partijsko šolo 
pri centralnem komiteju Slovenije, jih je zna) ure in ure 
držati v napetosti. Odgrinjal jim je zgodovino razrednega 
boja in perspektivo prihodnosti. Zadovoljni so bili z njim, 
čeprav jih je pozna) predvsem kot kolektiv in ne kot po
sameznike. Kot posamezniki so ga zanimali le Jetovčan, 
Martinov in funkcionarji od okrajnega sekretarja navzgor. 
O njem so vedeli samo to, da je iz Ribnice, ker ga je iz
dajal dialekt. Kmalu so ugotovili, da ima kot večina uči
teljev lastnost, da ima' sam vse prav in s tem tudi prvo in 
zadnjo besedo. Ker pa je dobro predaval, mu tega in 
rahle vzvišenosti niso zamerili. Vojko, ki je imel s profe
sorji slabe izkušnje, se je že v začetku tečaja ugriznil v 
jezik in sklenil, da bo tokrat samo poslušal in se ravnal 
po Jelovčanu, ki ni trošil besed po nepotrebnem, kar pa 
je povedal, je bilo tako, kot bi useka) s kladivom na že
belj. Vodja šole je imel še dve pomočnici, ljubki dekleti, 
za kateri bi bilo vseeno, če bi se kar usedli v šolske klopi 
in kaj povprašali.

Vojko je vzel učenje zares. Pritegnile so ga nove ideje. 
Nalivno pero, ki ga je bil našel pri ubitem nemškem ofi
cirju, je ubogljivo pisalo marksistične misli. Pomagalo mu 
je znanje, ki ga je prebral iz Pajkove torbe, in to, kar je 
zvedel na korpusnem biroju, saj je znala Vida taiste reči 
bolje povedati. Martinov, po poklicu mesar, ki mu je pero 
teklo počasneje, in Jelovčan, ki je raje poslušat, da je 
bolje sledil, sta večkrat prepisovala stavke iz njegovega 
zvezka.

Po nekaj tednih je napolnil tri zvezke. Enega o partiji, 
drugega o Osvobodilni fronti, tretjega pa o izgradnji ljud
ske oblasti. Kadar je pomladansko sonce prijadralo v zenit 
je bilo pri slapu toplo, je sedel tam, prelistaval zvezke in 
z rdečim svinčnikom podčrtava) pomembnejše misli. Ob 
tem je dobival občutek, da je partija v tem boju izredna 
siila. Zdelo se mu je, da pri ljudeh, s katerimi se je skupaj 
učil in boril, začenja partija zavzemati mesto boga. Vsaj 
govorili so na takšen način, kot so včasih verski fanatiki 
razpravljali o religiji. Na tisoče niti jih je vezalo nanjo. 
Čutili so se odvisni od nje kot rastline od zemlje in zraka.

Zdaj, ko je doživljal idejo prek boja in miselnega 
vrednotenja zgodovine, kot utemeljitev usode razreda, ga 
je v celoti prevzela.

„... Ker vsi delavci ne morejo voditi boja, morajo to 
breme prevzeti nase izbranci. Za to poklicani. To so komu
nisti — ljudje posebnega kova. Avantgarda razreda .. .* 
To pomeni, je mislil Vojko, da so komunisti predhodnica, ki 
bo prebila fronto nasprotnika tam, kjer bo najšibkejša. S 
svojim življenjem ali smrtjo bodo kazali pot iz mračnja
škega sveta krivic v svet pravice in reda.

.Partija, ki se naslanja na znanost, ne more doživeti 
poraza, ker se spreminja s časom in gre z njim naprej .. .*

.... Organizirani odred, ki ga veže enotnost volje in



Uspešen seminar SPZ za
v Podravijah

Slovenska prosvetna zveza je pretekto nedeijo v siovenski kmetijski 
žoii v Podravtjah priredita enodnevni seminar za funkcionarje in kui- 
turne deiavce včianjenih društev. S tem je izvedia skiep izvršnega od
bora, ki je tak seminar predvidet v načrtu kuiturno prosvetnega deia Sio- 
venske prosvetne zveze. Seminarja se je udeieiiio petinštirideset pro- 
svetašev včianjenih društev, kar je potrdiio veiiko zanimanje za tovrstno 
izobraževanje med prosvetnimi deiavci društev na podežeiju. Tako je 
seminar že s tega vidika bii veiik uspeh.

Pred 30 teti je bit ustanovljen 
L avstrijski batatjon

Pred tridesetimi ieti, 24. novembra je bii v Tribučah v Beii Krajini 
v Sioveniji formiran v skiopu jugosiovanskih partizanskih enot i. avstrij
ski batatjon. Za njim so biii pozneje iz vrst avstrijskih vojnih ujetnikov, 
ki so vstopiti v jugosiovanske partizanske enote, ustanovijeni še štirje 
bataijoni in sicer ii. in iii. na Hrvaškem, iV. in V. pa pri Beogradu. 
Pot !. avstrijskega bataijona je biia pot borb, ki jih je v skiopu S. 
brigade „!van Cankar" vodii na poti proti Avstriji v Mettiki, v Movem 
mestu, Žuženberku, Grosupljem in v okoiici Ljubijane. Ko je ieta 1945 
Rdeča armada osvobodita Dunaj, je pod avstrijsko zastavo vkoraka) na 
Dunaj tudi i. avstrijski bataijon skupno z deii četrtega in petega ba
taijona.

Ha povabiio Zveze združenja borcev MOB je za tridesetietnico 
ustanovitve i. avstrijskega bataijona prispeta v Siovenijo osemčianska 
avstrijska deiegacija pod vodstvom Petra Hoferja, nekdanjega koman
danta ii. avstrijskega bataijona. Med čiani deiegacije so biii tudi nek
danji borci i. avstrijskega bataijona.

V Tribučah, kjer se je rodii i. avstrijski bataijon, je biia skromna 
svečanost, na kateri so sodeiovaii šoiska miadina in predstavniki bor
čevske organizacije. Avstrijska deiegacija je med drugim obiskaia tu
di Črnomeij, kjer je potožita venec na grobove padiih partizanov in 
Žuženberk, kjer so prav teko potožiti venec na partizansko grobišče, 
koder med števiinimi partizani raziičnih narodnosti počivajo tudi avstrij
ski borci.

Prosvetaši iz Škocijana 
obiskati Stovenijo

Seminar v Podravljah je otvoril 
predsednik Slovenske prosvetne 
zveze Hanzej Weiss, ki je navzoče 
pozdravi! ter jim obraz!oži) delovni 
načrt seminarja in s katerimi pod
ročji prosvetnega dela se bodo 
udeleženci baviti. Uvodni referat je 
imel višiji vladni svetnik in član Iz
vršnega odbora SPZ dr. Pavel 
Apovnik, ki se je v svojem izčrpnem 
predavanju bavil zlasti o pojmih 
izobraževanja odraslih. To temo je 
razčlenil na več poglavij in navzo
čim podal temeljit vpogled v so
dobne metode izobraževanja od
raslih. Dr. Apovnik je s svojim pre
davanjem nakazal tudi številne ob
like in možnosti dela v centralni 
prosvetni organizaciji kot tudi v 
okviru krajevnih društev. Zlasti pa 
je nakazal na možnosti financira
nja akcij izobraževanja odraslih 
s strani zveze in dežele, ki imata v 
te svrhe posebne kulturne proraču
ne. Tozadevno pa je tudi opozoril 
na pogoje, ki so s podporo takih 
prireditev povezani. Dr. Apovnik je 
svoja izvajanja priredil za razmere

v slovenskih organizacijah in dru
štvih in tako nakazal dejanske 
možnosti, kje koroški Slovenci lah
ko razvijemo svojo obliko izobra
ževanja odraslih.

Po referatu dr. Apovnika se je 
razvila tudi živahna diskusija, kar 
je potrjevalo veliko zanimanje ude
ležencev seminarja za to področje 
dela na kulturnem področju koro
ških Slovencev.

Popoldne je delo seminarja bilo 
razčlenjeno v tri skupine v katerih 
so udeleženci sodelovali po in
teresih posameznikov. Skupine so 
bile razdeljene na dramsko, glas
beno ter na področja raznih oblik 
klubskega delovanja in izobraže
vanja odraslih. Po enournem delu 
posameznih skupin so z delom na
daljevali v plenumu na katerem so 
zastopniki skupin podati svoja po
ročila. O le-teh je potekala izčrpna 
razprava na osnovi katere so ude
leženci prišli do zaključkov, na ka
terem področju bo Slovenska pro
svetna zveza morala v prihodnje 
posvečati več pozornosti. S tem pa

prosvetaše

je bil povsem dosežen namen po- 
draveljskega seminarja SPZ, nam
reč, da iz ust zastopnikov krajevnih 
funkcionarjev dobi pobude in željo 
za pomoč pri uresničevanju njiho
vih in s tem tudi lastnih kulturnih 
načrtov. Pobud za različne akcije 
je na nedeljskem seminarju SPZ v 
Podravtjah prišlo mnogo. Slovenska 
prosvetna zveza bo na osnovi le- 
teh izdelala ustrezen delovni načrt 
in ga posredovala včlanjenim dru
štvom. Udeleženci seminarja so ob 
koncu izrazili željo, da bi SPZ v 
bodoče redno prirejala take semi
narje, kar bo gotovo privedlo do 
boljše koordinacije med centralo in 
krajevnimi društvi. Člani odbora 
SPZ so pobudo z veseljem vzeli na 
znanje in obljubili, da bo SPZ slič
ne seminarje redno prirejala.

Za konec so udeleženci semi
narja imeli priložnost videti prvo 
televizijsko nadaljevanko barvne
ga filma Cvetje v jeseni, ki ga je 
SPZ izposlovala pri RTV Ljubljana 
in ga bo predvajala na filmskih ve
čerih včlanjenih društev.

Ob koncu je treba SPZ izreči pri
znanje za organizacijsko tako te
meljito pripravljen seminar in ne 
nazadnje tudi ravnatelju podra- 
veljske strokovne kmetijske šole 
dipl. inž. Francu Einspielerju, ki je 
kot direktor tega zavoda in gosti
telj poskrbel za brezhibni tehnični 
potek prireditve.

Minulo soboto 23. novembra je 
Slovensko prosvetno društvo .V. 
Poljanec" iz Škocijana priredilo iz
let v severnovzhodno Slovenijo. 
Izleta se je udeležilo okoli 50 čla
nov društva, med njimi domači pev
ci in starosta društva ek. svet. Miha 
Kačnik p. d. Jogrov atej. On je bil 
soustanovitelj takratnega' katoliške
ga slovenskega izobraževalnega 
društva, ki se je pozneje preimeno
valo v SPD „V. Poljanec". Med 
obema vojnama je bil Kačnik pevo
vodja, leta 1933 se je s svojim pev
skim zborom udeležil turneje po Slo
veniji, na kateri so sodelovali tudi 
drugi koroški zbori.

Predsednik škocijanskega pro
svetnega društva Miha Kap je za 
vodiča po Sloveniji pridobil izred
nega poznavalca Slovenije, Minka 
Šmita iz Škocijana, ki je to prijetno 
nalogo z veseljem prevzel. Pot je 
izletnike vodila skozi Maribor, Slo
vensko Bistrico, Slovenske Konjice, 
Celje in nazaj preko Velenja ter 
skozi Mežiško dolino domov v Ško- 
cijan. Odlični vodič je izletnike se
znanjal s kraji in njihovimi zname
nitostmi ter organiziral tudi obisk 
podjetja TALIŠ — to je pivovarne 
in tovarne žganih pijač in sokov v 
Mariboru. V Slovenskih Konjicah so 
obiskali tomošnjo vinsko klet. Med
tem, ko so v Mariboru .poskušali" 
bolj trde pijače, so v Konjicah ,sre
bali" dobro vinsko kapljico. V po
govoru se je pokazalo, da je bil

glavni kletar nekdaj na kmetijski 
praksi pri Kočniku. Ob dobri vin
ski kapljici so se razvezali jeziki in 
nastala je prijetna družabnost. 
Osrednja oseba tega dne pa je bi) 
vsekakor Jogrov atej, ki je bil s 
svojimi 84 leti deležen posebnih 
časti. Vrstile so se zdravice in kar 
prehitro je minil čas, ko se je bilo 
treba odpeljati proti domu. Med 
potjo so se še ustavili v Celju in v 
Domu železarjev na Ravnah, kjer je 
bila zadnja postaja tega prijetnega 
izleta.

Glavna zasluga, da je bil izlet 
tako prijeten in zanimiv pa gre vse
kakor odličnemu vodiču, kateremu 
se je predsednik Kap v imenu vseh 
prav iskreno zahvalil.

Siovensko prosvetno društvo 
.Bisernica" vabi na

FiLMSK! VEČER
v petek 13. decembra 1974 
ob 19.00 uri v dijaškem domu 
SŠD v Ceiovcu. Predava) in 
kratke fiime bo predvaja! 
Mako Sajko, predsednik 
„Društva siovenskih fiimskih 
deiavcev" in čian .Zveze 
fiimsko-vzgojnih organizacij.
Vsi prisrčno vabijeni.

Od^or

Koroški književniki gostovali v Žalen
Slovenski književniki na Koroškem so v zadnjih le

tih dosegli lepe uspehe in so čedalje bolj priznani 
tudi izven Koroške, zlasti v matični Sloveniji. K temu 
pa je brez dvoma v veliki meri prispevala tudi Slo
venska prosvetna zveza v Celovcu, ki je literarno 
ustvarjalnost na Koroškem vedno pospeševala tako 
s svojimi literarnimi razpisi kot z organiziranjem šte
vilnih literarnih večerov doma in v Sloveniji. Tako 
so v okviru sodelovanja med Temeljno kulturno skup
nostjo občine Žalec in Slovensko prosvetno zvezo v 
Celovcu, prejšnji četrtek v Glasbeni šoli v Žalcu iz 
svojih del brali koroški literati Milka Hartmanova, 
Valentin Polanšek in Andrej Kokot. Srečanje je bilo 
izredno prisrčno. Goste so najprej sprejeli predstav
niki kulturno političnih organizacij občine Žalec in 
jih zadržali na krajšem prijateljskem razgovoru.

Tudi literarni večer, katerega je obiskala pretežno 
mladina, je bil lepa kulturna manifestacija slovenske 
besede na Koroškem. Številnemu občinstvu se je naj
prej predstavila pesnica Milka Hartmanova, potem 
Valentin Polanšek, ki je tokrat bral svojo prozo in 
nazadnje še pesnik Andrej Kokot. Pri sporedu pa je 
sodelovala tudi pianistka Paničeva iz Žalca in na

stope posameznih avtorjev povezovala s primerno 
glasbo. Naši avtorji so pri občinstvu bili izredno 
pozorno sprejeti. To po eni strani dokazuje visoko 
kvaliteto gostujočih avtorjev, po drugi pa veliko za
nimanje za slovensko kulturno ustvarjalnost na Ko
roškem.

Po literarnem branju je bil na sporedu še spro
ščen razgovor med avtorji in publiko. Zanimanje za 
položaj v katerem se nahajatjo koroški Slovenci in 
koroški slovenski pisatelj v trenutni situaciji, je bilo 
še posebno veliko. Gostje so odgovarjali na številna 
vprašanja iz publike in tolmačili razmere in težave s 
katerimi se koroški Slovenci borijo za svoje narod
nostne prav.ice in s tem za svoj obstoj.

Gostom so ob zaključku izročili cvetje in spomin
ska darila, predstavniki organizacij pa so jim izrekli 
prisrčno zahvalo za obisk. Našim književnikom so pri
redili še večerjo, kjer je še bilo dovolj možnosti za 
stvarne razgovore. Domenili so se, da bodo koroški 
književniki prihodnje leto spet obiskali občino Ža
lec. Ob slovesu se je gostiteljem v imenu ostalih 
zahvalil pesnik Valentin Polanšek.
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akcije z železno disciplino, mora biti povezan z življenski- 
mi interesi množice ..."

,...Mi moramo najti partiji mesto, ko bo s prepriče
vanjem zagotavljala sebi vodilno vlogo..."

. . Sila, ki bo izvedla revolucijo, ni partija, temveč 
množice; partija je samo njihov politični in vojaški voditelj. 
Mi smo sovjetsko podijo v povezavi z ljudmi prekosili. Sli 
smo prek nepremostljivih zaprek, zato nas občuduje ves 
svet..."

,... Vsa naša moč sloni na moralnih silah. Mi nismo ne 
za uradno strogost ne za tamiliarnost in popustljivost. Naša 
revolucija je moralni preporod, zato tudi obsojamo napake 
tistih, ki izrabljajo partijo za svoj ščit in za lestvico vzpe
njanja navzgor..."

,... Celice so osnova, kjer se bijemo za človeka no
vega kova. Naša partija stoji pred čistko. Vrata vanjo so 
odprta ozko, za ven pa na stežaj . .."

.... Nam ni nič bolj tujega kot egoizem posameznikov, 
ki so se prenapeti od oblasti in so pijani od položajev. 
Pravočasno bomo z operacijo odstranili rakasti tvor, ki 
zastrupijo organizacijo. Otresti se bomo vojvodstva neka
terih poveljujočih, ki mislijo, da lahko počno vse in se 
skrivajo za partijo..."

, .. .Stran z dvojno moralo . . ."
.... Nič nam ni do apostolov, ki uče eno in delajo 

drugo. Partijsko tercijalstvo nam je prav tako zoprno kot 
krščansko ..."

.... Iz partije bomo odstranili vse dvoličneže, ki imajo 
na sestankih — seveda le na jeziku — eno zavest, pri 
delu pa drugo, ker jim prava zavest v srce ni prodrla ..."

....Opravili bomo tudi z biciktisti, tistimi, ki se ližejo 
nadrejenim in pritiskajo podrejene..

.Kulturo je osnova našega dviga, družbenih sprememb 
in temelj naše nove državnosti. . ."

,... Ne posmehujmo se verskim čustvovanjem ljudi, 
raje jih naučimo misliti znanstveno..."

.... Naša vojska ne sme biti samo bojna enota, tem
več tudi šola življenja, šota solidarnosti in razumevanja na
ših narodov. Armada je železni steber naroda, pogoj naše 
svobode in varnosti, pogoj obstoja ..."

,...Mi komunisti ne potrebujemo oblasti, mi imamo 
zavest; mi bomo oblast osvojili in jo dali ljudstvu, ki mu 
je življensko potrebna; oblast je nasilje, oblast je kot vera 
— mamilo; tisti ki go zagrabi ta strast, se je ne more od
reči..."

Dan za dnem je obnavljal misli. Iz tistih, ki so mu bile 
posebej všeč, je gradil svej lastni nazor o svetu in o ljudeh, 
kot ptica, ki si na robu skalovja gradi gnezdo.

Spoznal je, da je misliti na glas nepriporočljivo, če so 
misli kritične. Zaslutit je razliko med teorijo in prakso.

V zapiskih o stranki in fronti je zaznal, da se pogosto 
in v vseh mogočih zvezah pojavlja beseda množica. Zato 
je hotel sam v sebi razčistiti najprej ta pojem. Tudi on je 
imel — kakor Primož — zvezek, v katerega je zapisoval 
svoje misli. Tako je zapisal:

.Kaj je množica in kaj posameznik, v kakšnem raz
merju sta si v teoriji in v kakšnem v praksi, v zgodovini? 
Množica ni nič drugega kot skup posameznikov. Torej je 
posameznik delček te množice, torej je pomembnost dveh 
enakovredna. Upira se mi stališče, da množica pomeni 
vse, posameznik pa naj bi bil samo njeno orodje. Čemu 
potem človeku svoboda in v čem je smisel obstoja?

.Navdušujem se samo za takšno množico ali človeško 
skupnost, ki ji je dragocen vsak njen člen — vsak njen 
posameznik. Nesmiselno je izenačiti se kot pšenična zrna v 
vreči. Tako enaki nismo bili nikoli in tudi ne bomo, ker je 
to proti zakonom narave. Če bomo izoblikovati tako družbo, 
v kateri bo svoboden posameznik lahko razvijal vse svoje

ustvarjalne sposobnosti, družbo, v kateri ne bo posamez
nik izkoriščal družbe in ne družba njega, se ne borimo 
zaman. Vsok naj prejema toliko, kolikor daje; da bi pa 
prejemal po potrebah, je utopija, zakaj človeške želje so 
neskončne in kje bi našli merila za upravičenost teh po
treb?! Ne ustvarjajmo iluzije nebes na zemlji, ko ne veruje
mo niti v nadzemeljski raj..."

Potem jih je nekega dne obiskal Maks. Predaval jim 
je o varnostno obveščevalni službi in nalogah komuntstov. 
Bi) je nekolikanj skrivnosten kot vsi oznovci. Pozornost je 
pritegnil s tem, da je že na začetku omenil, naj njegova 
predavanja ne pišejo, temveč naj si samo dobro zapomnijo, 
kar bo povedal. To je bilo najzanimivejše predavanje. Na 
koncu jih je pozval, da morajo po potrebi vsi člani partije 
sodelovati z Ozno ter pomagati pri razkrivanju sovrožne 
agenture in kontrarevotuCionarjev.

Po njegovem odhodu je Jelovčan povedat, da ne bo
do dolgo v tej grapi: sovražnik potiska brigade naravnost 
v to smer.

Obiskal jih je tudi Očka, star komunist, ki jim je med 
drugim predaval o načelih partijske kritike in o liku ko
munista. Naslikal jim je idealnega človeka, ki poleg jugo
slovanske udarnosti združuje v sebi rusko revolucionarnost 
in ameriško poslovnost.

Čim glasnejši so bili odmevi bojev, tem nemirnejši je bil 
vodja šote, ki je bil edini v stikih z zunanjim svetom in je 
poznal položaj. Zdaj je tudi Vojko razmišljal o možnosti 
nemškega vdora v grapo. Hodil je sedet k slapu, kjer je 
preudarjal, kako bi ravnal v tem primeru. V vojni se je 
navadil, da je imel vselej poleg splošnega še svoj .rezerv
ni" načrt.

Zmotilo ga je drobceno dekle, ki so jo klicati Maja. 
Včasih se mu je približala k slapu in poslušala njegova raz
glabljanja. Skupaj sta se učila. Nekje na Krasu je bila vo-
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V dijaškem domu SŠD je mladina 
zelo aktivna

V ponedeljek 18. novembra zve
čer smo imeti v našem dijaškem do
mu zdravstveno vzgojno predava
nje. Predavateljico dr. Mejakovo 
nam je preko Zavoda za šolstvo 
Slovenije posredoval predsednik 
dijaških domov Slovenije tov. Fra
njo Klojčnik.

Z velikim zanimanjem smo slediti 
besedam predavateljice, ki nam je 
v razumljivi obliki razlagala, kako 
se telo mladega človeka razvija. 
Izvedeli smo, kako kvarno vpliva 
kajenje in uživanje alkoholnih pi
jač organizmu, ki se razvija, ka
ko važno vlogo prav v tej dobi 
razvoja igra pravilna prehrana, 
zadostno spanje, urejeno okolje,

Krščanska kulturna zveza v 
Celovcu vabi na igro

HLAPEC JERNEJ 
!H NJEGOVA PRAVICA

kl jo je po Cankarjevi povesti 
priredi! Jože Babič.
Gostuje Primorsko dramsko 
gledališče v Novi Gorici, v 
nedeljo 8. decembra J 974, ob 
J 4.30 uri v Mestnem gledali
šču v Celovcu.
Vstopnice v predprodaji pri 
krajevnih prosvetnih društvih, 
pri zastopnikih Jame mladine, 
v pisarni Krščanske kulturne 
zveze v Celovcu (tel. 0 42 22 - 
84 3 58), ter eno uro pred 
predstavo v Mestnem gleda
lišču.
Rojaki prisrčno vabljeni!

dihati. Zal še nisem bral tegai roma
na, vendar sem pri priči sklenil, da 
se ga bom lotil in da bom po vsem 
tem, kar sem slišal, mogel lažje ra
zumeti tega odkritosrčnega in Ijud- 
sekga pisatelja. SPD .Bisernici" pa 
predlagam, da bi priredilo več 
takšnih predavanj in nam tako 
omogočilo seznanitev s slovenskimi 
pisatelji. Prepričan sem, da bi ljudje 
veliko raje brali, če bi imeli prilož- 
nonst srečati se z razimi avtorji 
knjig.

V sredo 20. t. m. pa smo v do
mu priredili že drugi družabni ve
čer na katerem je dr. Gustav Malle 
predaval o kulturnem, gospodar
skem in političnem položaju Slo
vencev na Koroškem. Njegovo pre
davanje je bilo silno zanimivo in 
nagradili smo ga z navdušenim 
aplavzom. Naslednja točka našega 
programa je bit referat četrtošolca 
Marjana Velika, ki je predaval o 
tehniki hokeja na ledu. Njegovemu 
izvajanju smo sledili z velikim zani
manjem. Poleg predavanj smo imeli 
na programu tudi skeče, ki so bili 
nekateri boljše nekateri pa slabše 
kvalitete. Vse to je seveda razum
ljivo, saj smo začetniki in brez za
dostnih izkušenj, kar pa se bo po
časi prav gotovo spremenilo na 
boljše. Na družabnem večeru so

nastopile tudi pevske skupine ob 
spremljavi kitare. V našem domu 
imamo namreč možnost, da se lah
ko naučimo tudi raznih glasbil. 
Najboljši prispevki so bili tudi to
krat nagrajeni s knjigami, ki jih je 
v ta namen podaril tajnik SPZ 
Andrej Kokot. Prav iskreno se mu 
zahvaljujemo za knjige, hkrati pa 
naprošamo tudi druge, da bi po
brskali v svojih knjižnih predalih 
in da bi nam tudi darovali knjige. 
Nagrajenci so hvaležno in z ve
seljem sprejeli svoje knjižne nagra
de in jih tudi temu primerno radi 
prebrali. Seveda so bile na dru
žabnem večeru tudi razne pomanj
kljivosti, ki pa jih bomo prihodnjič 
skušali popraviti. Prihodnji dru
žabni večer bomo imeli še pred 
božičnimi počitnicami. Nanj bomo 
povabili tudi odbornike Slovenske
ga šolskega društva. Ze sedaj pri
pravljamo spored, s katerim hoče
mo pokazati kulturno izživljanje v 
našem dijaškem domu.

AL EŽ7M^r'f/er

Jugostovanski kratki fitm
Pod naslovom .Jugoslovanski kratki film" bo Slovensko prosvetno 

društvo .Bisernica" v Celovcu priredilo dne 13. decembra ob 19. uri 
v dijaškem domu S$D filmski večer. Na tem večeru nam bo pre
daval in predvajal kratke filme Mako Sajko, eden vidnejših avtorjev 
na področju kratkega filma v Jugoslaviji. Mako Sajko je predsednik 
Drušfva slovenskih filmskih delavcev in član Zveze filmsko-vzgcjnih 
organizacij. Pri jugoslovanskem otroškem filmskem ustvarjanju je do
segel mednarodno priznanje. Avtor mnogih kratkih filmov, ki je za 
svojo filmsko ustvarjalnost prejel že vrsto nagrad, je v filmsko umetnost 
vnesel tudi novo zvrst izrezanke — novost v otroški dejavnosti, ki je pri
pomogla k uspehu.

Filmski ustvarjalec Sajko je za ljubitelje filma napisal tudi knjigo 
.Pogled skozi majhno kamero", trenutno pa je glavni urednik šolske 
televizije. On pa ni samo praktik in pedagog, marveč je tudi teoretik, 
saj je jugoslovanski inštitut za film sprejel njegov sistem za opredelje
vanje filmskih zvrsti. Tudi kot predavatelj je že nastopal na več evrop
skih univerzah, predvsem na fakultetah za sociologijo.

Tako tudi mi lahko pričakujemo, da bomo slišali mnogo zanimi
vega, saj nam predavatelj misli podati prerez dosežkov na področju 
kratkega filma — dokumentarnih filmov, risank in kratkih igranih fil
mov. Prav gotovo pa bodo vsakogar navdušili kratki filmi, ki nam jih 
bo predvajal.

SPD .Bisernica" vas vabi, da se tega zanimivega večera udele
žite v čim večjem številu.

Hima!ajski vrh Maka!u se otepa 
svojih napadeicev

Danes sodi 8485 m visoki Makalu 
med najbolj oblegane vrhove v Hi
malaji. Ta himalajski orjak je že več 
let cilj številnih odprav. Prvi so ga 
naskočili in tudi premagali Francozi 
in sicer preko južnega stebra. To je 
bil velik uspeh francoskih alpinistov.

Sorbo za osvojitev tega vrha so

Vladimir Makuc razstavlja v Celovcu

zdrave družinske razmere in tova
riško vzdušje med sovrstniki. V pri
jetni in živahni diskusiji je kar pre
hitro minil odmerjeni čas, tako da 
bomo s predavanjem nadaljevali 
prihodnjič. V torek 11. novembra je 
Slovensko prosvetno društvo .Biser
nico" v Celovcu v našem domu 
priredilo predavanje avtorja .Uka
ne* Toneta Svetine. Tega zanimive
ga predavanja smo se udeležili tu
di gojenci višjih razredov. V zelo 
sproščeni in prijetni obliki je Sve
tina pripovedoval, kaj ga je pri
vedlo do tega, da je začel pisati. 
S svojo izredno domačnostjo in pri
jetnim načinom pripovedovanja je 
predavatelj ustvaril takšno zanima
nje, da si skoro slišal posameznika

Na otvoritvi razstave slovenskega 
slikarja Vladimirja Makuca v mali 
galeriji celovškega Doma umetni
kov v ponedeljek zvečer, so bili 
navzoči številni zastopniki kultur
nega in političnega življenja, med 
njimi tudi koroški Slovenci in jugo
slovanski konzul v Celovcu, Miškov.

Umetnik Vladimir Makuc je po 
rodu primorski Slovenec Iz Solkana 
pri Gorici. Študira) je na akademiji

POPRAVEK
V zadnji števiiki nam je tis

karski škrat spet enkrat zago
de). Po pomoti je v poročiiu 
iz Portoroža izpadla ugoto
vitev, da je združeni pevski 
mešani zbor nastopal pod 
vodstvom profesorja Joška 
Kovačiča.

likovnih umetnosti v Ljubljani in v 
ateljeju J. Friedidnderja v Parizu, 
imei je že na desetine razstav do
ma in v tujini in je bii že mnogo
krat nagrajen. Njegova dela naj
dete v raznih privatnih zbirkah, ga
lerijah in muzejih širom Evrope in 
pa tudi izven nje, kar prepričljivo 
dokazuje njegovo tehnično dovrše
nost in dejstvo, da je velik mojster 
svoje stroke. Osrednja tematika 
njegovih del je človek, živali in ka- 
menite ograje in hiše njegovega 
Krasa, kjer je bii doma.

Obisk te zanimive razstave iskre
no priporočamo. Odprta bo do 6. 
decembra in sicer dnevno v času od 
tO. do t2. ter od 15. do 19. ure.

Trenutno je v Domu umetnikov 
tudi ietna razstava siik koroških 
siikarjev, v kateri prevladujejo 
predvsem akvareli in grafike. Slej 
ko prej pa je zanimanje za po
krajino pri koroških siikarjih še 
vedno močno.

nadaljevati jugoslovanski alpinisti in 
sicer preko težke južne stene. O po
teku te odprave nas je lansko leto v 
besedi in slikah seznanil vodja te od
prave Aleš Kunaver, ki je predaval 
v dijaškem domu SŠD v Celovcu. 
Preko iste stene so se hoteli povzpeti 
na Makalu tudi Čehi, vendar obojim 
gora ni bila naklonjena. Letos pa je 
zaman južno steno Makaluja naska
kovala močna avstrijska odprava. 
Čeprav so ji jugoslovanski alpinisti 
predali vse razpoložljive podatke o 
tej steni in jim s tem olajšali napor
no iskanje smeri, v kateri so bile še 
pritrjene vrvi prejšnje jugoslovanske 
odprave, jih je stena gladko zavrnila 
in jim ni dala priti višje kot 7400 m 
visoko, torej do višine tretjega jugo
slovanskega taborišča. O poteku te 
odprave smo slišali zelo malo, o njej 
je bilo več govora pred odhodom, 
kot potem. To pa je tudi razumljivo, 
saj je odprava bila neuspešna. Av
strijci so menili, da južna stena, ka
tero so premagali ..neizkušeni" Jugo
slovani, ne more biti poseben pro
blem, vendar težave so bile tako ve
like (skrajno zaledenela stena), da 
so se morali umakniti. Tretji naskok 
preko južne stene Makaluja je letos 
spomladi startala mednarodna alpi
nistična odprava. V njej sodeluje 8 
alpinistov, med njimi poleg petih 
Amerikancev, enega Avstrijca in ene
ga Argentinca tudi jugoslovanski od- 
pravar inž. Matija Maležič (premagal 
leta 1972 južno steno Makaluja). 
Vodja mednarodne odprave, neki 
Amerikanec ga je povabil v svojo

..Triglav"
Kiub jugoslovanskih delavcev 

v Celovcu
vljudno vabi ob jugosiovan- 
skem državnem prazniku — 
dnevu repubiike — na

PROSLAVO
ki bo dne 30. novembra 1974 
ob 17.00 uri v veliki dvorani 
Delavske zbornice v Celovcu, 
Bahnhofslraf;e 44.

Slovensko kulturno društvo v 
Globasnici vabi na

opereto
„M(KLAVŽ PRtHAJA

v nedeljo 1. decembra 1974 
ob 14.30 ur) pri Šoštarju v 
Giobasnici.
Prisrčno vabijeni ot%or

ekspedicijo zato, ker je v ^jugoslo
vanski" steni najbolj poznan. Tako 
imajo Slovenci še vedno možnost, da 
z Maležičem morda le premagajo eno 
najtežjih himalajskih sten.

V zadnjih dveh letih sta se v južni 
steni Makaluja pomerile že tri od
prave — jugoslovanska, avstrijska in 
mednarodna. Izid slednje še ni znan. 
Upajmo, da se bo srečno vrnila na
zaj.
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diteljiica Skoja. Bila je presenečena, ko ji je predlagal, naj 
se drži njega, če bo sovražnik napadel šolo. Vdano mu je 
prikimala, saj je imela v pištoli samo tri naboje.

Na tečaju so obdelali še strategijo in taktiko prevzema 
oblasti, vlogo Osvobodilne fronte in partije v njej ter od
nose med njenimi pomagači, sokoli in krščanskimi socialisti, 
ki so že v celoti uskladili svojo politično akcijo s progra
mom partije. Vojko pa si je zapisal in podčrtal Kardeljevo 
misel: .Komunsti so s svojo napredno idejo manjšina, ki jo 
ne razumejo vsi, zato se morajo včasih podrediti, delati 
kompromis, da večina spozna pot, ki jo manjšina utira. 
Potem to postane pot večine. Kajti avtoriteta partije sama 
je premalo, da bi sprejemali resnice brez dokazov, ker je to 
pot, kii vodi stran od svobodnih ljudi."

Pokanje je bilo povod, da je Jelovčan odredil strogo 
pripravnost. Zato so imeli vsi orožje pri sebi, opremo pa 
prav tako pripravljeno, da bi si jo lahko vrgli prek hrbta, 
če bi bilo treba.

Predavanje o kulturi se je vleklo v dolgočasen po
mladanski dopoldan. Grapo so preprezale mrzle sence. 
Predavatelju ni beseda nič kaj gladko tekla. Tudi tečajniki 
so se ozirali skoz okna v skalne robove in prestrezali po
samezne poke.

.... Ni revolucionarne prakse brez teorije, kot ni re
volucije brez kulture," je poudarjal predavatelj in dodal: 
.Partizanu mora biti knjiga tako veren spremljevalec kot 
puška..." Žalostno je ugotavljal, da vojaški in partijski 
funkcionarji podcenjujejo vlogo kulture, čeprav je dejal 
Marx, da ideja postane materija, takoj ko zatjame množice. 
Na kratko je preletel zgodovinsko pot duha od pračloveka, 
ki je na kamnite stene risal živali, do dekadentne moderne 
umetnosti v propadajoči buržoazni družbi. Seveda ni po
zabil vlogo cerkve, ki je v mračnih stoletjih imela monopol 
rtad vso umetnostjo in je omejevala razpon človeškega

duha. Potem jim je odprl vrata v svetli hram proletarske 
kulture in socialističnega realizma ter orisal dela sovjetskih 
pisateljev in slikarjev. Ko je govoril o domačih delih, se je 
ustavil pri Levstikovem Martinu Krpanu, ki da simbolizira 
miselno bistrost ljudskih množic.

Začel je razlagati Cankarjevega Hlapca Jerneja, ki 
da je komunistični manifest izpovedal v literarnem jeziku. 
Prav tedaj je zunaj zaškripal pesek pod naglimi koraki. 
Sunkovito so se odprla zadnja vrata v predavalnico. Pri
kazal se je komandir zaščitne čete, ves rdeč v obraz. Kot 
bi ga zadel strel v hrbet, je padel v dvorano na vse štiri.

.Tovariši, Nemci! Nemci! Nemci gredo!" je kričal in 
lovil sapo, kot bi ga kdo držal za vrat.

Predavatelj je prebledel kot zid. Vsi so planili pokonci 
in zdrveli ven. Jelovčan je zarohnel:

.Brez panike! Takoj z vso opremo zbor za spalno 
barako!"

Votjko je prisluhnil. Pokanje je bilo zelo blizu in ka
zalo je, da se zaščitna četa bori z Nemci nekje nad robovi 
grape. Nič se mu ni mudilo. Če bodo užgali po koloni, se 
bo z Majo umikal po svoje. Ne od Nemcev stran, kamor 
bodo po sili navade vsi planili, temveč v mrtvi kot proti 
njim, potem šele vstran in navzdol!

Jelovčan je naglo napravil red in v nekaj minutah pri
pravil kolono za odhod iz grape. Vojko je prinese! iz učil
nice šest knjig VKP(b), ki so jih pustile na mizah ženske. 
Vtaknil jih je v svctj nahrbtnik. Njihove lastnice je zaman 
iskal.

Po kozji stezi so se naglo vzpenjali iz lijaka temačne 
grape, med skalami in drevjem. Pokanje se je nadaljevalo 
desno ob robu, kar je pomenilo, da je zaščitna četa zma
mila Nemce stran.

Izvlekli so se brez strela. Umikali so se skozi vas 
Šebrelje. Zdaj so vsaj vedeli, kje so bili.

Prenočili so kar v gozdu, na položajih. Zvedeli so, da 
je jurišni bataljon enaintridesete divizije ustavi) nemško 
prodiranje; zato se je šota ustavila na samotni domačiji. 
Tu je vodstvo potešilo svojo spraševateljsko slo z rusko do
slednostjo in ameriško naglico. Vsak je dobil troje vpra
šanj. Nazadnje so dobili še spričevala no nemškem papirju. 
Proglasili so celo najboljšega tečajnika. Uveljavili so me
rilo, kdo je največ pridobil, ne pa, kdo največ zna. Srečni 
izbranec je bil neki poročnik Turk, prebrisan dolenjski kmet, 
odredni oficir Ozne, nadarjen z nenavadno zgovornostjo, 
ki jim je skoraj vsak večer podaljšal za kakšno uto razgo
vore z vprašanji, na katera je predavatelj odgovarjal ves 
blažen. Vojko si ga je predstavljal kot idealnega predsed
nika kolhoza ali pa sekretarja komiteja; za oznovca na 
območju, kjer je gospodaril major Wolf, pa se mu ni zdel 
tako primeren.

Sklepno slovesnost so jim preprečili Nemci. Kolona 
Kozakov je pridrla v bližino šole. Morali so prevrniti kotle 
in bežati. Zvedeli so, da je sovražnik vdrl v Spodnjo Tre
bušo. Zato je Jelovčan predlagal, da bi se razšli. Ta je 
obveljala. Zdaj so jih potrebovale borbene enote. V od
mevih pokanja so slutili obroč, na katerega jih je opo
zarjal tudi glas v notranjosti. V mesecu varnih dni se jim 
tje nevarnost približala kot ostrina noža .. .
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V naplavino opuščene struge potoka, zarastle z jelšev- 
jem, je bilo skopanih nekatj jam. Vrstile so se od vzhoda 
proti zahodu, oddaljene meter druga od druge.

Doris se je zavedela, da gre tokrat zares in da je igro 
izgubila. Zazrla se je v mokra pesknata tla in vedela je, 
da Iji ni pomoči. Še pred nekaj tedni je mislila, da bi se 
da!o še koga prevarati in se izmuzniti. Do poslednjega tre-



Partizanov potjub
Tudi mata desetletna Gordana je z nešteti

mi drugimi dekticami in dečki nabirata okrog 
predmestnih postajic Beograda premog. Gor
dana je nabirata premog, ker so bite zime 
med vojno dotge, hude, neznansko mrzte, do
ma pa ni bito ne drv ne premoga ne denarja. 
Njen očka je gtadovat daleč nekje v Nemčiji, 
v velikem ujetniškem taborišču, njena mama 
je detata v majhni tovarni za mezgo in sadne 
sokove ter je zaslužita komaj toliko, da nista 
od najhujšega gladu umrti.

Tako je Gordana po vse dneve nabirata pre
mog. Ob progah ni bito kdo ve kotiko premo
ga, na razktadatiščih pa ga je te semtertja ne
kaj bito, nekaj ga je s preobtovorjenih želez
niških strojev padlo na progo, nekaj tudi z 
razbitih železniških voz, ki so bili na vseh 
koncih in krajih tuknjičasti. Gordana se je po 
vse dneve pripogibata ob žetezniških tirih k 
ttom, da je do večera včasih napotnita vrečico, 
včasih pa tudi ne. Vrečico je naložita po na
vadi na majhen voziček, ki ga je potem vsa 
lačna komaj privtekta domov. Pa ni nič poma
galo! Vse teto ga je morata nabirati, ce sta 
hoteti z mamo pozimi kuhati žgance ter se za 
sito pogreti.

To delo ni bito tako preprosto.
Pogosto so nemške vojaške patrote na otroke 

streljate. Zgodito se je, da je kdaj pa kdaj ob
ležat kakšen otrok mrtev ob progi. Kdo se je 
zato zmenit? Rekti so, da je kradel premog .. .

Na to niso seveda smeti misliti ne Gordana 
ne drugi otroci.

Nekega dne je Gordana nabirata premog na 
razktadatišču pri uvoznem signatu velike pred
mestne postaje. Bito je okrog enajstih predpol
dne. Imela je srečo. Premog so biti raztožiti 
kar sredi proge za neko nemško taborišče, ki 
je stato ob progi v gozdiču. Na progi in na 
poti je težato mnogo drobnega, svetlega, čr
nega žtezijskega premoga.

Z juga je prisopihat vlak. Dolg tovoren 
vlak. Pred uvoznim signaiom je strojevodja 
jel zavirati, zakaj signal je zapirat pot na po
stajo.

Vlak se je ustavil.
Gordana je stala ob na pol napolnjeni vreči 

premoga in je gtedata dolgo žetezno gose
nico.

Tik pred njo je obstat dolg, pokrit voz. Vsa 
okna na vozu so bita zamrežena z navzkriž 
prepleteno bodečo žico. V vozu je opazila več 
vojakov, ki so imeli na čepicah peterokrake 
rdeče zvezde.

Hotela je nekaj vprašati, a preden se je do
bro zavedela in preden je utegnila odpreti usta, 
vojak, se strahovito zadrl ter jo sunil s puški
nim kopitom pod rebra ...

Vojaka ni razumela, prav dobro pa je ve
dela, da se mora urno pobrati od tod. Umak
nila se je kakšnih dvajset korakov daleč na

je skočil s prednje strani voza na tla nemški 
polje.

Tedaj je zatulila sirena.
Tulila je na dolgo, zateglo . ..
Samo opozorilo! si je mislila Gordana. Saj 

ne bo nič hudega!
Vendar pa se je skrila v ozek in nizek pod- 

cestni prepust, ki je bil obokan z železobeto- 
nom.

Nemški vojaki, ki so stražili zaprt voz, so 
postali nemirni.

Zdajci so sirene jele opozarjati, da so ame
riški avioni v neposredni bližini. Od daleč se 
je slišalo grmenje protiavionskega topništva. 
Kmalu se je razločno zaslišalo brnenje avion- 
skih motorjev.

Strojevodja, kurjač, sprevodniki, nekaj civi
listov, ki so se vozili z vlakom, in nemški vo
jaki — vsi so se razbežali na vse strani, naj
več v gozdove ob obeh straneh proge.

Brnenje avionskih motorjev je bilo čedalje 
ostrejše, grmenje topov nenehno hujše; vmes 
se je slišalo tudi drdrajoče streljanje strojnic.

Visoko, visoko pod nebeškim svodom jih je 
videla. Leteli so mirno, kakor da so plavali,

ter se bleščali v sočni svetlobi. Bili so srebrni 
in prav zares lepi, a njeno srčece je trepetalo. 
Predobro jih je poznala. Videla je strahotna 
razdejanja, ki so jih povzročili ti veliki srebrni 
galebi.

Bomba je padla ter se razpočila. Gordani 
se je zdelo, da je padla nekje prav blizu, v 
resnici pa ni padla tako zelo blizu. Vsa zemlja 
se je narahlo privzdignila, pa se spet spu
stila ... Na vseh koncih in krajih je treskalo. 
Bil je pravi pekel na zemlji.

Tedaj je Gordana pogledala proti vlaku ... 
Za okenci, zamreženimi z bodečo žico, so bili 
zaprti ujetniki... Če pade na voz bomba ...

Nič ni vprašala, kdo je za zamreženim 
oknom ... Videla je njihove izmučene obraze, 
videla je njihove proseče oči, v globini njenega 
srca se je porodilo nekaj čudnega, nekaj ne
pojmljivega, nekaj toplega ... In v tistem tre
nutku je doumela, da jim mora pomagati.

Zemlja se je tresla. Kakor da jo je stresel 
potres, kakor da se je zbudil vulkan ...

Nemških vojakov ni bilo. Vsi so zbežali.
Po zraku je tulilo in zavijalo.
Kakor da se je prav v tem kotičku sveta 

hotelo zrušiti nebo in zemlja, kakar da se je 
prav tu odprlo peklensko žrelo, ki je grozilo, 
da bo vse požrlo!

Gordana je skočila iz svojega zaklonišča in 
je pohitela k vozu.

„Kdo ste?" je zavpila Gordana.

Mrtvo sonce
Otrok je risal. Zamaknjeno je sledil ure in ure čopiču, ki je na belem listu ustvarjal 

čudovtite pokrajine, kljer so iz temnega zelenja rasle rože, velike kot drevesa, in drevesa, 
velika kot palače.

"Nariši svoj dom, Petrček!" mu je rekla učiteljica. .Nariši svojo mamo, ata, sestrico, 
— saj jih imaš rad!"

Zvedavo jo je pogledal, resnoba premišljanja je obstala za trenutek v njegovih 
očeh. Spet je uprl svoj pogled vanjo in oči so se mu zaiskrile.

.Mamica je moj sonček, sestrica tudi, lepo jih bom narisal."

.Kar riši!" — ga je hrabrila učiteljica. .Nariši tri sončke, ki grejejo in svetijo v tvo
jem domu — mamo, ata in sestrico!"

Zatopil se je v beti list. Narisal je zeleno trato, jo posejal z živobarvnimi rožami. 
V sredini nad njo je narisal sonce, veliko in zlatorumeno, polno toplote in svetlobe. 
Kraj njega še majhen sonček, prav tako lep in žareč. Daleč od obeh sonc, prav pri kra
ju neba, pa je narisal velik krog, ves siv in temačen.

Poklical je učiteljico. Ves ponosen ji je pokazal:
.Glejte, sem že narisal svoj dom!"
Učiteljica je pogledala risbo in zmajala z glavo:
.Zmotil si se, dragi. Glej, kako čudno si pobarval to sonce v kotu. Pravo sonce je 

vedno svetlo in zlato. To je mrtvo sonce."
Začudeno jo je pogledal. Kako da ga učiteljica ne more razumeli. Resno jo je 

pogledal:
.Saj dobro vem, da je pravo sonce vedno svetlo in rumeno. Pa to je le — naš 

ata!"
— Naš ata... Saj ga nikoli ni doma. Kadar pride, se ga vsi bojimo. Tudi mama. 

Nikoli me ne vzame v naročje. Vedno pride slabe volje domov. Če se s sestro smejeva, 
se razjezi in udari. Pa Si ne upava zajokati, ker bi še huje udaril ... —

Umolknit je. Temna senca je zastrla njegov nasmeh.
Naš ata ... mrtvo sonce!

V/Dd BREST

Jfa/ bo Mbec?
3e/ B/' A/ZBec zg w/zgr;g, 
g/Z Bo/; Bo prcgr/grjg,
Bo/; gg rrr/Bg zg ???or?!gr;Z, 
f BorBo z wor;erM /M v/BgrjZ. 
Se/ B/ THorr/g zg pZ/ofg, 
wg prosfrgMg zrgčng pofg, 
g rMt/gr;Z so ;MMgBZ, 
zrTMgovg/cZ v BZfBZ vsgBZ,
B BZ še/, pg v/gB zgg/edg.- 
„Stro;evo(/;g Born, se^er/%/" 
VojsBg sBozZ vgs BorgBg, 
„A/grng, po;dcrw zg vojgBg/" 
BZofe/ ceste BZ r%uMgtZ,
Bote/ s trgBtor;ew orgtZ.
BZote/ BZ grgr/ZtZ BZše, 
pg še z MosBo??! TMZzo BrZše.

"Partizani!" je odgovoril mlad, modrook 
partizan.

..Partizani? je začudeno vprašala. Da, nekaj 
je že slišala o partizanih. Da se borijo proti 
Nemcem tam nekje daleč v Bosni.

..Partizani?" je še enkrat vprašujoče pono
vila.

„Da. Titovi partizani!"
Tudi Titovo ime je že slišala. Saj res! Na le

takih je brala! Nemci so na njegovo glavo raz
pisali veliko nagrado.

Naši so! je prišepetavalo njeno srčece.
..Zakaj ne uidete?" je vprašala.
Tresk .. . tresk ... tresk ...
Bomba je padla prav blizu ... Železniški 

stroj se je zvrnil nacesto. Gordano je hotelo 
zadušiti. Stebri prahu, zemlje, kamenja, razbi
tega železja so se vrtinčili po zraku. Gordano 
je vrglo ob tla. Počasi se je pobrala.

..Zaklenjeni smo!" je zakričal partizan.
Po zraku je nenehno tulilo in zavijalo. Ka

kor hijene v zverinjaku.
Gordana je skočila k vratom voza. Voz je 

bil zaklenjen z žabico.
Poiskala je velik kamen ter se povzpela na 

stopnico voza. Jela je nabijati po žabici, a ža
bica ni hotela popustiti.

,,Močno udari!" je kričal partizan. ,,Z vso 
silo!"

Gordana je udarila z vso silo.
Žabica se je razklenila.
Tedaj je udarila s spodnje strani še po veli

kem zapiraču. Zapirač se je dvignil.
"Odprite!" je zavpila.
Velika vrata so se odprla.
Trideset partizanov je zdrvelo v gozd.
Gordana pa ni mogla.
"Kaj ti je?" jo je zaskrbljeno vprašal plavo- 

oki partizan.
"Ne morem več!" je zašepetala.
Vzel jo je v naročje in ponesel v gozd. Po

ložil jo je v travo pod visok hrast.
Položil jo je in poljubil na črne očke.
Tega poljuba Gordana ne bo nikoli pozabila.
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nutka, ko so iz zaporov zavili proli ozki slezi navzgor med 
drevje, je mislila, da se bodo umikali z drugimi vred. Tra
pila se je z možnostjo, da jo bodo rešili Nemci, da lahko 
pobegne ali da se lahko izmaže na kakšen drugačen 
način.

Nekaj dni so poslušali zaporniki odmeve velikega spo
pada. Streljanje se jim je bližalo z dveh strani. Stražarji so 
bili vsak dan bolj razdražljivi. Potem ko je poveljstvo odšlo, 
pa se jih je polastil pravi nemir in strah. Sami so bili na 
koncu kotanje, o kateri so pravili, da je na koncu sveta, in 
se ozirali po kolonah ljudi in konj, ki so izginjale lačne in 
zbegane v strma skalna pobočja.

Zadnje dni so dobivali hrano samo po enkrat na dan: 
juho z nekaj kolesci repe in krompirja, zabeljeno z lojem. 
Glad in strah sta odsevala iz oči stražarjev in jetnikov. 
Bali so se drug drugega. Lahko bi se zgodilo, da bi čez 
noč zamenjali vloge.

Doris je ostala trdna vse do pogleda v jamo. Pove
dala jim je mnogo o Nemcih, predvsem o Wol(u in njego
vih ljudeh. Toda krivde se je otepala. Tudi takrat, ko so ji 
nekatere stvari dokazali. Zasliševali so ijo razni ljudje, 
med njimi tudi taki, ki so jo hrabrili, da bo zaradi pomanj
kanja dokazov ostala živa. Niso je prijemali pretrdo. Zlo
miti so jo hoteli z navzkrižnim zasliševanjem — po cele 
noči so se zasliševalci menjavali, ona pa je vztrajala. Ne
kateri so poskušali z žejo. Na srečo niso odkrili njene šib
kosti: telesnih muk ne bi prenesla. In to ji je bilo prizane
seno. Svojo obrambo je zgradila na enostavnih temeljih:

.Nisem kriva, če so vaši ljudje od mene zahtevali, da 
vzdržujem stike z Nemci; tudi to ne, da sem sprejemala 
agente majorja Wo!fa. Vaši ljudje so mi ga pripeljali in ga 
predstavili kot našega. Poglejte v zapisnik, poglejte v 
pismene dokumente: kolikokrat bi bila rada prenehala to 
delo in odšla v partizane!... Tudi tega mi niso dovolili

vaši ljudje. Vse, kar sem zvedela, sem vam sporočita. Pa 
mi dokažite, če sem kaj izdala."

V trenutku, ko jo je mrzlo streslo po vsem telesu ob 
misli, da bo v teh pesknatih tleh strohnela vsa njena divja 
sla po življenju, se je spomnila na moža in na otroka, ki 
ga je imela večinoma pri materi. Zajokala bi bila, pa ji 
je telo otrpnilo pred neznano grozo ...

.Doris, nihče ne sedi dolgo na dveh stolih," jo je opo
zarjal mož. Smejala se mu je in ga imela za norca. Tudi 
svoje matere in domačih ni poslušala. Mnogokrat so jo 
opozarjali. Kopičila je denar in sanjarila je o velikem živ
ljenju po vojni. Zadovoljevala je Wol(a in tiste v hosti 
hkrati. Vsi so dobivali. Vsak svoje. Kako noro življenje! 
Nihče je ni pahnil na to pot, ki se bo končala v jami, sama 
jo je ubrala — brez premisleka, nekako tako, kot gre junica 
na napajališče. Lagala je vsem, domačim in tistim, ki jim je 
jemala dušo in dajala telo. Najbolj je bilo tragično, da je 
lagala tudi sama sebi in da je šele sedaj, na robu konca, 
spoznala samoprevaro. Kaj ji je zdaj ostalo po vsem tem, 
kar je doživela in užila? Grenkoba in kesanje brez smisla. 
Vse, kar je užila in pridobila, se je razdrobilo v pesek, ki 
bo zasul njeno telo.

"Moj bog, usmili se me!"
Nikoli ni toliko mislila na boga kot te zadnje dni. .Naj 

mi bo milostljiv. Kaj me je pogubilo?" se je spraševala. 
"Prav to, kar bi mi lahko življenje olepšalo. Lepota, živ
ljenjska moč in strast, ki sem jo izrabila zato, da sem z 
drugimi vred pogubila še sebe ..."

Čustva so ji okamenela. Ob njej je brezbrižno stal stra
žar, ki mu ni bilo prav nič do nje. Živčno se je oziral v 
smeri, kamor se bodo umikali, zakaj pokalo je že zelo 
blizu. Tistega, ki je v deževnih nočeh prihajal k njej v sa
mico, ni bilo nikjer. Ljubila sta se z nesramno drznostjo. 
Obljubljal ji je prostost, prinašal vesti in priboljške. Ona

mu je vse to vračala s telesom. Vedno sta se sestajala le 
v temi, zato ga v svetlobi dneva ne bi prepoznala.

Mitralješki rafali so naznanili sovražnika že pri vhodu 
v kotlino. Odmevali so širom po skalnih pobočjih. Za ko
lono obsojencev je prišel po stezi Blisk. Oči jetnice so ob
stale na njem. Zaželela je, da bi mu nekaj povedala.

Prišel je kurir in poročal, da prodira nemška kolona 
naravnost proti njim.

Nedaleč od Doris so stali trije nemški majorji. Zdaj niso 
bili nič več tako ponosno zravnani ko takrat, ko so prišli. 
Tudi oni so izgubili igro. Očitajoče so gledali drug v dru
gega, ker so se sami izdali.

V gručici je bilo tudi nekaj belih zaupnikov iz Dolomi
tov in star možak, mlinar z Gorenjske. Skonca vrste pa je 
stal Gorazd, zvezan kot Doris, z žico na hrbtu.

Spogledala sta se. To je bil daljni odsev ljubezni, ki je 
rodil olajšanje. Celo v smrt gre človek težko sam. On je 
tu pravzaprav zaradi nje. Nedolžen je, pa se ne more 
izogniti smrti ... Odpusti mi Gorazd, če mi moreš, mu je 
govorila z očmi. Njegove so se samo zo nekaj trenutkov 
potopile v njene, potem pa so zdrsele mimo, v drevesa, 
katerih korenine ga bodo posrkale. Njemu ni bilo mar 
nje in ne tistih, ki so čakali pripravljeni, s pištolami v rokah.

Blisk je zganil v roki papir in se postavil prednje. Bil je 
bled, neprespan in živčen.

.Sodišče devetega korpusa vas je zaradi veleizdaje 
obsodilo na smrt, brez pravice do pritožbe . ..," je prebral.

Po trije so pripeljali vsakega obsojenca k jami: dva 
sta stopala vsak na eni strani, tretji pa ga je ustrelit s pišto
lo v tilnik. Po prvih strelih je Doris kriknila in poklicala 
Bliska.

Prišel je k njej. Čisto spremenjena je bila v obraz in 
trepetala je po vsem telesu.

(Dg/;e v pr/Bodn;'/ Iteui/BiJ



Moč čarovnic Anekdote
FerTMMJe/ov; prijate/ji so sc zc/o č^Ji/:, ^o so viJe/i J^ri/o, ^i 

ga jc ^;7 ztt^tti /rawcos^F Ji/ws^i ^owi^ ^Mpi/ svoji žewi za rojstni 
J^n.

„Vew, Ja s: je tvojn žena že/e/n te/evizijs^i sprejemni," je re- 
/:e/ eJen izmed njiA. .7*i pa s: p ^ap:7 /^ri/jantni prstnnf"

„7fa; Aočeš, ponarejeni/! te/evizorjev sc ni/"

Ne^i novinar je vpraša/ s/avzzega z':a/žjazzs^cga JzPzgczzZa 7*osca- 
ninijn, Z:o/iZ?o je zi/rov govori.

,/tiri," je odgovori/ 7oseazzzzzz, „Če govorim z /epo žensko, 
govorim jrazzeos^z, če gre za Tzozzorarje, govorim nng/eš^i, če /?očem 
^oga zasZrasztz, govorz'zw nemški, če pa se med britjem nrežem, apo- 
rn^/jnm materin jezi^/"

P"o se je ^onzn/ Emi/ins Paa/as, pove/jrzž^ rimske vojske v PzZ^z 
pri A*azzačz, /oči/ od svoje /epe in /žogate žene, so se zzjegovz' pri- 
jnte/ji ze/o čzzJz/z. Znanec ga je vpraša/, za/zaj je to storž/. 7* e Ja j je 
Emi/ins PazJzzs vze/ iz omare čeve/j zn Jeja/z

„PaJz ta čeve/j je /ep zn bogato okrašen, to Ja samo jaz vem, 
/zje me tišči."

O/* prz/zoJa na parzs/zo /eta/zsče so prz/ja/z/jenega ameriškega 
komzka Poka Nopa vpraša/zz

„P kom k/ kz7/ raje Jeset mznzzt sam/ — z Je Caa//om a// z Prz- 
g/tte ParJot?"

.Z Je Cazz//om," je odgovori/ komzk, ^ker k/ mz' kasneje ne 
kz'/o treka za n/čemer ža/ovatz."

„Ves včerajšnji Jan sem prežive/ z vročino v poste/ji," je po
toži/ jrancoski pisate/j Dzzmas starejši.

„Da, Javi sem jo vije/ na stopnišča/ mzz je oJgovorz/ sin.

V Ameriki imajo v noči pred vse
mi sveti čarovnice vso oblast. To 
morda marsikoga veseli. Saj je tudi 
Goethe rekel v Faustu: Salj, ko bi 
čarovnic ne bilo, kdo za vraga bi 
še hotel biti vrag?"

Gospod Hudding pa je bil ubogi 
vrag, ki bi se prav rad odrekel 
vsem čarovnicam. Bil je poročen z 
eno izmed njih ...

Vsi so vedeli, da bo nekoč gospa 
Hudding ubila svojega moža. Ka
ko bi tudi moglo biti drugače? Na 
pol ga je umorila vsak teden dva- 
krot, trikrat. Odkar pomnim, je bilo 
tako. Vsakokrat je soseščina po
slušala polom in čakala, kdaj ga 
bo gospa Hudding bolj trdo zgra
bila in mu zadala poslednji udarec.

Gospa Hudding je bila kot gora. 
Ko je šla čez cesto, ni racala kot 
gospa Rodney ali se majala kot 
žena doktorja Longsa, ne, privalila 
se je kot oklepnik. Roke je imela 
kot boksar in pleča kot težak, očka 
pa je rekel, da je ta ženska en 
sam velikanski biceps.

Gospod Hudding pa je bil pritli
kav možic, ne dosti večji od mene. 
A bi) je imeniten možak. Otrokom 
je kupoval bonbone, če je le mogel 
opetnajstiti svojo ženo za nekaj 
grošev. Včasih je igral z nami no
gomet, drugič pa je bil sodnik. To 
se ni zgodilo preveč pogosto — za
rodi gospe Hudding ne, se razume. 
Otroci smo ga imeli zelo radi, če
prav smo se nekoliko sramovali 
zanj, ker se je pustil svoji ženi tako 
mikastiti.

Vsakokrat se je zgodilo kmalu 
po mraku. Takrat smo poslušali 
hrup v njuni hiši. Vedno je bilo ena
ko. Gospa Hudding je metala možu 
posodo v glavo in ga podila po 
vsej hiši. Pri tem je nenehno vpila 
m tutila, in kdor ni vedel, kaj se v 
resnici dogaja, bi mislil, kako stra
šansko v tej hiši bunkajo ubogo 
ženo.

Gospoda Huddinga ni bilo nikoli 
slišati. Najbrž sploh ni prišel do sa
pe, ker je moral tako na vse kriplje 
bežati pred njo. Ona pa je vrešča
la na vse grlo, in če smo bili mi 
otroci na cesti, so nas odrasli po
slali domov, sami pa so stali pred 
vrati in čakali.

Končno ga je vselej ujela in po
tem je kmalu pridrvela skozi pred
nja vrata, planila čez tistih pet 
stopnic in tuleč in besneč stekla 
proti naši hiši. Zdirjala je čez našo 
verando in se pri mami zjokala za
radi vsega, kar ji je že spet na
pravil gospod Hudding. Očka in 
jaz sva medtem smuknila skozi zad
nja vrata proti njihovi hiši. Notri je 
bilo vedno tako, kot če bi po hiši 
divjal tornado.

Navadno sva gospoda Huddinga 
našla v kopalnici, kjer se je posku
sa! spet zlepiti. Včasih je nezave
sten ležal na tleh. Prav zato me je 
ačka jemal s seboj. Nikoli ni ve
del, ali ne bo treba po zdravnika, 
a Huddingovi niso imeli telefona. 
Niso jim ga več dali, ker ga je go
spa Hudding že tolikokrat razbila.

Gtroci smo ji pravili čarovnica. 
Če smo slišati, kako ga bunka, smo 
rekli: Danes pa gredo čarovnice na 
Klek. Mislim, da se je tako rodila 
tista govorica. Vsak je vedel, da 
ga bo prej ali slej potolkla, mi 
otroci pa smo vedeli, kdaj se bo 
to zgodilo: v noči pred vsemi sve
timi, takrat, ko čarovnice uganjajo 
svoje norčije — mi pa imamo svo
je veselje z izrezanimi votlimi bu
bami, s papirnatimi spakami in z

vsemi mogočimi neumnostmi.
„V noči čarovnic ga bo čarov

nica umorila," smo si pravili vse 
poletje, najprej za šalo, kmalu pa 
smo to vsi verjeli. Seveda je to 
ostalo naša skrivnost, vsaj do začet
ka oktobra, ko je bedaček Wi!!ie 
Dobson vse počvekal.

Gospod Hudding se je takrat pri
plazil iz hiše in bil pri nas za vra
tarja. Obdržal je silovito žogo, ko 
je stopil k njemu Wil!ie in ga vpra

D0M!SL!CE
# Kdor hoče igreti za denar, 

mora tudi dušo postaviti 
na kocko.

# Če bi rad nekaj pametno 
reši), potem razmišijaj po 
koncu noči.

# Vino se piazi do srca ta
ko, kakor se plazi v pra
gozdu lev.

# Če greš po stopinjah kra- 
ija, naietiš na dvornega 
norca.

# Revežem je bogastvo ta
ko oddaljeno, da ga niti z 
daljnogledom ne morejo 
videti.

$ Brez trpljenja je človeku 
težko biti dober.

# V sovraštvu je strah.
# Biti nad družbo enostav

no pomeni ne biti v njej.
# Človek, komur nihče ne 

ugaja, je nesrečnejši od ti
stega, ki ne ugaja niko
mur.

šal: ,Ali je res, da te bo čarovnica 
v čarovniški noči pokončala?"

Gospod Hudding je takoj vedel, 
kaj misli Wil)ie. Nebogljeno se je 
zarežal in rekel: .Dotlej so še tri 
tedni. Wil!ie. Misliš, da bom zdr
žal tako dolgo?"

Vsi smo obstali brez besed in 
sram nas je bilo zavoljo WiHija.

ART BUCHWALD

Ko je gospod Hudding odšel, smo 
Willija prebutali po vseh pravilih, 
dokler ni na vso moč tulil in rekel, 
da ni mislil nič hudega in da bi rad 
nerodnost popravit.

Tako je prišel enaintrideseti okto
ber, noč čarovnic. Lahko mi verja
mete, da sem šklepetal od strahu. 
Nič me ni veselilo z drugimi otroki 
^ivjati v temi po mestu in strašiti 
ljudi. Mama pa mi je napravila 
lično in prav grozljivo krinko, že 
trem bučam sem izrezljal velike oči 
in široka usta, vanjo pa sem vtak
nil svečo. In tako sem končno le 
odcokljal.

Znočilo se je, in pri Huddingo- 
vih je bilo vse tiho. Že sem mislil, 
da smo se najbrž zmotili in da bo 
ta noč minila brez umora.

Najprej sem oddivjal z Wi!!ijem 
Dobsonom, nekaj sva jih zagodla, 
a kmalu je moral domov, ker je bil 
še tako majhen. Nenadoma pa se 
je pred mano znašel gospod Hud
ding. .Danes se bo morda še kaj 
zgodilo, Johnnie," je rekel. .To ti 
je zabava! Kaj pa nameravaš?"

Pomagal mi je postaviti buče po 
zidovih — ljudje se imenitno pre
strašijo, ko jih zagledajo. Prevrnila 
sva tudi nekaj smetnjakov, kot je 
navada v noči čarovnic, in gospod 
Hudding se je smejal, kadar sem 
se skril za vogal in potem iznena
da planil ven s svojo grozljivo 
masko, da so mimoidoči zavrisnili, 
a so se morali potem smejati, saj so 
sami tudi tako delali, ko so bili 
majhni.

Čez nekaj časa sem bil čisto brez 
sape in sem z gospodom Huddin- 
gom sedel na trato ob njegovi hiši. 
Poiskal si je cigareto, si jo prižgal 
in molče kadil.

Tedaj sva slišala, kako ga je kli
cala gospa Hudding. .Roger," je 
vpila, .Roger, takoj domov!"

.Danes bo pa hudo," sem rekel, 
.mislite, da vas bo?"

Prižgal si je drugo cigareto in 
rekel, da ga to ne bi prav nič pre
senetilo. .Veš, Johnnie," je rekel, 
,za nekatere je smrt še najboljše, 
kar jih lahko doleti. Morda sodim

med take ljudi. Dosti sem premišlje
val o tem."

No, ja, sem si mislil, če hoče biti 
kar najhitreje mrtev, potem je že 
na pravi poti, ker je tako obsedel 
in ni na vso moč pohitel v hišo, ko 
ga je gospa Hudding prvič pokli
cala.

Nekaj časa je molče kadil. Ona 
je vpila zdaj pri sprednjih vratih, 
zdaj pri zadnjih, a videla naju ni.

Imela sva srečo, poleg tegai je 
bilo temno kot v rogu, ker je nekdo 
pogasil plinske luči na cesti — pr
vovrsten domislek. Jezil sem se, da 
se sam nisem spomnil na to.

Ko je gospod Hudding pokadil 
drugo cigareto, se je molče dvignil. 
.No," je rekel, .naj gre ta kome
dija mimo. Lahko noč, Johnnie."

.Lahko noč, gospod Hudding," 
sem rekel. .Vso srečo!"

Nobeden od njiju ni spregovoril. 
Kar stala sta tam, se gledalo. Ona

je držala vrata odprta. Nenadoma 
je on poskočil in mimo nje švignil 
v hišo.

Še nikoli ga ni tako spustila v 
hišo. Slabo znamenje. Bila je dovolj 
divja, da bi ga raztrgala na koščke, 
če bi ga ujela, a dobila ga bo 
prav gotovo, ker je več zdržala 
kot on.

Sta) sem pred hišo. Ničesar ni
sem mogel videti, ker je bilo pre- 
temno, a slišal sem, da so vsi so
sedje na verandah in čakajo, pred
vsem pa sem slišat, kaj se je godilo 
v hiši. Dirjanje, ropot, vpitje gospe 
Huddingove. Poslušal sem, dokler 
sem mogel zdržati, potem sem šel 
domov in v svojo sobo. Tudi tam 
sem jo slišat, in nenadoma sem ve
del: zdaj ga pa ima! Vselej je še 
bolj kričala, kadar ga je držala za 
ovratnik.

Vede) sem, da bo čez nekaj mi
nut pridrvela k nam. Sel sem iskat 
očka, da bi šla tja pogledat, kaj 
se je zgodilo z gospodom Huddin- 
gom. Res, že je zmerjaje pridrvela 
skozi vrata, takrat pa je neznansko 
zavrisnila in sredi krika utihnila.

Ko sem pritekel, je tam že stalo 
nekaj ljudi. Mama me je zapodita 
proč. Kmalu potem je prišel domov 
očka. Povedal je, da je gospa Hud
ding padla in si zlomila tilnik, go
spod Hudding pa da je precej zde
lan.

Odpeljai so ga v bolnišnico. Oč
ko je šel z ntjim in ostal pri njem 
do jutra. Ko se je vrnil, je rekel, 
da je vse v redu. Gospod Hudding 
bo ozdravel.

Tako je tudi bilo. Gospod Hud
ding je prodal hišo in se vseli! v 
našo podstrešnico kot podnajem
nik. Odtlej je skoraj moj najboljši 
prijatelj, kar sem jih kdaj imel. Ku
puje mi nogometne žoge in bon
bone, zvečer pa sedi pri mami in 
očku, kartajo in pijejo pivo.

Nečesa pa ne vesta ne mama ne 
očka. Tudi gospod Hudding ni mo
gel nikoli izvleči iz mene, policija 
pa še najmanj: kdo je v noči ča
rovnic odžagat stopnice pred Hud- 
dingovo hišo. Mislim, da to niko
mur ni mar razen Wiltiju Dobsonu 
in meni, zakaj Willie jih je odžagal, 
jaz pa sem mu pomagal in jih od
vlekel stran.

Zabava na TV
Imamo prijatelje, ki se pišejo Shaw. Televizijskega 

aparata nimajo. Pravijo, da jim prav nič ne manjka; 
raje berejo knjige, poslušajo plošče in razen tega se 
imajo vsaj o čem pogovarjati, kadar so kam povabljeni, 
pa ponosno izjavijo, da nimajo televizorja. Imajo pa 
služkinjo in jasno je, da so ji morali kupiti televizor, 
sicer bi nemudoma pustila službo. Vsak večer slišijo 
iz njene sobe hrupen smeh in prepričani so, da se čudo
vito zabava s svojim televizorjem.

Nekega večera je pozvonil telefon in gospa z dru
gega konca žice je rekla, da sestavlja neko anketo in bi 
rada vedela, kakšen televizijski program gledajo ta ve
čer pri Shawovih.

.Nimamo televizorja," je rekla gospa Shaw.
„Hočete reči, da cela vaša hiša ne premore tele

vizorja?"
Gospe Shaw je postalo nerodno: ,No, da, služkinja 

ga ima."
„In kaj gleda?"
.Ne vem," je dejala gospa Shaw.
„Ali bi lahko vprašali svojo žensko, kaj gleda?"
Gospa Shaw je rekla možu, naj gre v sobo služkinje 

in pogleda, kaj gleda Beatrice.
Gospod Shaw se je nekam hitro vrnil.
„Nič ne gleda," je lakonsko dejal.
„Toda televizor je vključen," je pripomnila žena, „do 

sem ga slišim."
„Zdi se mi, da je pri Beatrice njen fant," je rekel 

Shaw.
.Ali si ju vprašal, kaj gledata?"

.Nisem si upal. Ko sem odprl vrata, je bila soba za
vita v temo in slišal sem samo Beatrice, ki se je nekaj 
hihitala in mrmrala. Potem sem zaprl vrata."

.Grem pa jaz pogledat, kaj se dogaja."
Ženski glas pri telefonu je vztrajal: .Ali bi mi po

vedali, kakšen program gleda vaša služkinja?"
„Ne vemo še natančno," je odkrito priznal gospod 

Shaw. „Če povem po pravici, niti ne vemo, če sploh 
gleda televizijo."

.Ali je aparat vključen?"

.Je, a sprejem je slab in slike ni videti prav jasno."

.A vseeno verjetno veste za naslov programa."
Gospod Shaw je začel postajati živčen: .Gospa, od

govarjamo vam po pravici: televizor je prižgan, punca 
je v sobi, toda ko sem vstopil v sobo ga ni gledala."

.Kaj pa je počela?"

.Gospa, to pa ne spada več k vaši anketi. Postav
ljati smete samo vprašanja s področja televizije. Če pa 
želite počakati, vam bo morda žena prinesla najnovejše 
vesti."

Gospa Shaw se je vrnila.
.Kaj je gledala?" je hotel vedeti gospod Shaw.
.Gledala je svojega fanta, ki je odhajal," je suho od

vrnila gospa Shaw.
Gospod Shaw je ponovil na telefonu: .Naša služkinja 

gleda svojega fanta, ki odhaja."
.Mislim, da ni trenutno nikjer tega programa," je 

dejala gospa na telefonu.
.Prav, pridiite k nam, pa ga boste lahko videli."
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ŠPORTNI VESTNIK
# Drugo mesto za Sete, 

Št. Janž zadnji
Zadnjo soboto se je za namiznoteniški 

ekipi iz Sel in Št. Janža končalo jesensko 
obdobje prvenstva. Selani so v zadnji pr
venstveni tekmi I. razreda polno samoza
vesti nastopili v Tinjah in od tam odnesli 
zmago 7:3 in 2 točki, ki sta jim dokončno 
zasigurali mesto za jesenskim mojstrom 
Kenitexom iz Borovelj. Proti dobremu na
sprotniku iz Tinj, ki ima kakor Selani v 1. 
in 2. namiznoteniškem prvenstvu sodelujoče 
moštvo, so točkovali Mirko Oraže (3), 
Schtveiger (31 in Falle (1). Dokončno 2. 
mesto lahko štejemo za velik podvig, ki bo, 
tako vsaj upamo, imelo svoj odmev tudi v 
končnem proračunu prvenstva. Pred enim 
letom še odlično 2. mesto v nižji skupini, 
ki je zadostovalo za vstop v 1. razred, je 
nadkrililo v letošnjem prvenstvu docela vse 
namiznoteniške igralce, od najmlajših tja 
do njihovih vzorov. Prva ekipa namizno
teniške sekcije je dosegla na tihem zaželjen 
cilj.

2. ekipa, ki tekmuje z mladinci in šolarji 
v 2. namiznoteniškem razredu, bo prven
stvo končala šele naslednji teden. Kljub 
dveh izostalih tekem (proti St. Margarethen 
v Labotski dolini in Brticklu/Mostiču) je 
ekipa lahko ponosna na svoje uspehe. V 
preteklem prvenstvenem kolu je premagala 
ekipo SC Elementar iz Celovca kar z 10:0. 
Nastopili so brez izjeme šolarji domačini, 
ki se bodo sčasoma še skušali s starejšimi 
igralci.

Št. Janž se je od jesenskega prvenstva 
v 1. razredu poslovil s katastrofalnim pora
zom 0:10, ki ga je prejel v tekmi s Št. 
Vidom ob Glini. Le težko se bodo Šent- 
janščani po zimskem odmoru znebili se
danjega zadnjega mesta v lestvici, saj so po 
težkih porazih v pripravljenosti oslabeli.
3 Uspeh tud! na koroškem 

prvenstvu
Nepričakovano dobro so selanski zastop

niki odrezali na koroškem šolarskem in 
mladinskem prvenstvu v Beljaku, kjer se {e 
zbralo 120 tekmovalcev, ki so v sedmih 
konkurencah izbrali mojstre. Selani so osvo
jili 2 prva mesta in bili za KAC-Elementar 
najuspešnejša ekipa. V skupini mladink je 
postala koroška prvakinja Marta Oraie iz 
Sel, v skupini mlajših šolarjev pa je naziv 
koroškega prvaka osvojil njen klubski to
variš Nanti Travnik. Zanimiva so še neka
tera mesta, ki so jih dosegli Selani: v sku
pini starejših šolarjev je zasedel Marjan 
Veiik izredno 3. mesto, brez mavca na no
gi pa bi se sigurno potegoval za najvidnej
še mesto! 5. mesto v isti skupini je zasedel 
Manti Travnik; pri mladincih je Werner 
Paiie zasedel 8. mesto, skupaj z bratom 
Herbertom pa sta v tekmovanju mladinskih 
dvojic zasedla 5. mesto; pri starejših šolar
kah sta Andrea Užnik in Marta Oraže za
sedle 2. oziroma 5. mesto. Prva mesta so 
osvojili sledeči tekmovalci: pri mladincih 
Hannes Majdič (KAC/Elementar), pri mla
dinkah Marta Oraže (Sele), v tekmovanju 
dvojic Majdic/Marko Kupper (KAC/Veli- 
kovec), pri starejših šolarjih Siegfried Hof- 
meister (SC Ossiacher See), pri starejših 
šolarkah Brigitte Unterluggauer, v skupi
nah mlajših šolarjev in šolark pa Nanti 
Travnik (Sele) oziroma Gabi Lamp (Tinje).
# Svetovni poka!:

15. 12. v Mariboru,
20. 12. v Kranjski gori

Le nekaj dni nas še loči od premiere 
smučarskih tekem za svetovni pokal. Za
četek bo kakor že vsa leta prej „kriterij 
ob prvem snegu" v Val dTsere? ki bo na 
sporedu v času od 4. do 8. decembra. Av
strijska smučarska reprezentanca bo nasto
pila s skupno 28 tekmovalcev, med katerimi 
se nahajata tudi Korošca Franz Klammer 
in Alois Morgenstern. Pred ..kriterijem" se 
bodo Avstrijci zbrali še v Neustiftu, kjer 
bo generalka svetovnemu pokalu. Medna
rodna smučarska zveza je letos za svetovni 
pokal upoštevala tudi dva jugoslovanska 
kraja, tako da bomo imeli pred vrati kar 
dva tekmovanja za svetovni pokal. 15. de
cembra bo Maribor organizator ženskega 
veleslaloma, 20. in 21. decembra pa bo v 
Kranjski gori moški veleslalom, ki bo štel 
med tekmovanja za svetovni pokal.

^ KAC — Otimpija 8:10
Tik po ^katastrofalnem" porazu z IEV 

(3:6) v avstrijskem hokejskem prvenstvu je 
avstrijski hokejski mojster KAC imel v tek
mi za karavanški pokal v gosteh Olimpijo 
iz Ljubljane in podlegel 8:10. V vrsti KAC 
je tokrat prevladala mladina, starejši štan- 
darni igralci pa so od zunaj opazovali 
tekmo. Kakor zgleda, jih bodo mlajši ho
kejisti kaj kmalu izpodrinili, saj so jih v 
pripravljenosti in borbenosti tokrat preka
šali. Letošnji karavanški pokal je z veliko 
prednostjo osvojila Olimpija. Ostala me
sta si bodo razdelili Jeseničani, ATSE iz 
Gradca in KAC.

CELOVEC
SOBOTA, !0. 1!.: 6.00 Jutranja gimnastika — 8.05 

Družinski obzornik — 9.00 V žarišču — 10.SO Lepa do
movina — 11.05 Zeleni magacin — 15.SO Radijski ser
vis — 14.00 Voščila — 15.50 Komorna glasba — 16.00 
Servis — 17.10 Govorilna ura pri dr. Weissu — 18.00 
Deželni razgledi — 19.07 šport, glasba in reklama — 
20.10 Koncert po željah — 22.10 šport — 22.20 Plesna 
glasba po naročilu.

NEDELJA, J. H. 6.10 Igra na orgle — 8.15 Kaj je 
novega? — 9.45 Dunajski zajtrk z glasbo — 10.50 Ra
dijska pravljica — 11.00 Dopoldanski koncert — 15.15 
Ogledalo gledališča — 15.45 Iz domovine — 14.50 
Voščila — 18.00 Deželni razgledi — 18.15 Okretnica 
jugovzhod — 19.00 Nedeljski šport — 19.50 Obisk pri 
koroških godbah na pihala — 20.10 Avstrijska 'rallye
— 22.10 šport.

PONEDELJEK, 2. H.: 6.00 Jutranja telovadba — 8.05 
Oddaja za starejše ljudi — 9.05 šolske oddaje —9.50 
Avstrijska ljudska glasba — 10.00 Zadovoljni z glas
bo — 11.05 Iz dežele, za dežeto — 14.50 Igra koroška 
vojaška godba — 16.00 Otroška igrica — 16.45 „če- 
belica Moja in njene pustolovščine — 17.10 Kaj radi 
slišimo ... — 17.52 Oddaja delavske zbornice — 19.07 
Melodija za vsak letnik — 20.10 Radijska igra — 21.10 
„Tako se nasmejemo lahko samo na Dunaju" — 21.50 
Udarec za udarcem — 22.10 Šport.

TOREK, !. T2.: 6.00 Jutranja telovadba — 6.55 Dobro 
jutro na Koroškem — 9.05 šolska oddaja — 9.50 Ko
roška ljudska glasba — 10.00 Zadovoljni z glasbo
— 11.05 Iz dežele, za deželo — 14.50 Koroška pesem
— 14.45 Gotski krilni oltarji na Koroškem — 16.45 „če- 
belica Maja in njene pustolovščine" — 17.10 Ne za
ničujte mi mojstrov — 17.52 Oddaja kmetijske zbor
nice — 18.00 Deželni razgledi — 19.07 Ljudska glasba 
in pesmi v narečju — 20.10 Zveneča alpska dežela
— 21.10 Iz koroškega glasbenega življenja — 22.10 
Šport.

SREDA, 4. 1!.: 6.00 Jutranja telovadba — 6.55 Dobro 
jutro na Koroškem — 9.05 šolske oddaje — 9.50 Av
strijska ljudska glasba — 10.00 Zadovoljni z glasbo
— 11.05 iz dežele, za deželo — 14.50 Na obisku pri 
koroških zborih — 15.00 še vedno priljubljeno — 16.00 
Za potrošnike — 16.45 ..čebelica Maja in njene pu
stolovščine" — 17.10 V dunajski kavarni — 17.52 Od
daja sindikalne zveze — 19.50 Za prijatelja planin

PONUDBA
Oddam v najem prostor za trgovino 
ob Zabiatniikem jezeru {Turnerseej. 
tnteresenti naj se javijo pri upravi tista 
ati tetefonično (0 42 39) 314

— 20.10 V sredo zvečer v studiu Gornje Avstrijske — 
21.30 Kriminaika — 22.10 šport.

ČETRTEK, 5. H.: 6.00 Jutranja teiovadba — 6.55 Do
bro jutro na Koroškem — 9.05 šoiska oddaja — 9.30 
Avstrijska tjudska giasba — 10.00 Zadovo!jni z g!as- 
bo — 11.05 !z deieie, za deieio — 14.45 Knjige za 
boiič — 16.45 „čebe)ica Maja in njene pustotovščine"
— 17.10 Operetne metodije — 17.52 Oddaja združenja 
industriaicev — 19.07 igrajo avstrijske godbe na pi* 
haia — 20.10 Ljudska oddaja — 21.00 Pojemo in pri
povedujemo o deieii ob Dravi — 22.10 Šport.

PETEK, 6. 12.: 6.00 Jutranja teiovadba — 6.55 Dobro 
jutro na Koroškem — 9.05 šoiske oddaje — 9.30 
Ljudska giasba in pesmi v narečju — 10.00 Zadovoijni 
z giasbo — 11.05 iz deieie, za deieio — 14.30 Za do

bro voijo — 14.45 Zabeieieno na koroških cestah — 
16.15 To je noše mnenje — 17.10 Giasba za konec 
tedna — 17.52 Oddaja zbornice obrtnega gospodar
stva — 19.07 Robert Stoiz dirigira — 19.45 Giasbena 
medigra — 20.10 Gost v hiši siavnostnih iger v Saiz- 
burgu — 22.10 šport.

SLOVEMSKE ODDAJE
SOBOTA, SO. TT.: 9.45 Od pesmi do pesmi, od srca 

do srca.
NEDELJA, 1. 12.: 7.05 Duhovni nagovor — Po vaši 

želji.
PONEDELJEK, !. H.: 15.45 Celovški radijski dnevnik 

— Dr. Anton Feinig: Hišna, ledinska in krajevna ime
na v Rožu — Koroška duhovnost — Koroško srednje
veško leposlovje.

TOREK, S. 1!.: 9.50 Za vsakega nekaj — 15.45 Celov
ški radijski dnevnik — Otroci, poslušajte!

SREDA, 4. 12.: 15.45 Celovški radijski dnevnik — Po
per in sol.

ČETRTEK. 5. 12.: 15.45 Celovški radijski dnevnik — 
Koroški zbori pojo — Knjige za vas — Domače viže.

PETEK, 6. 12.: 15.45 Celovški radijski dnevnik — 
Brezmadežna.

Prosvetno druJfvo Vetikovec vabi vse 
rojake iz okotice Vetikovca na preda
vanje z diskusijo

KDO JE DOMOV)N! ZVEST
Referent univ. prof. dr. Erik Prunč 
v nedetjo 1. decembra 1974 ob 19.30 
uri v gospodinjski Joti v Št. Rupertu pri 
Veiikovcu.

OL%or

LJUBLJANA
SOBOTA, 50. 11.: 6.50 Danes za vas — 9.05 Jugosla

vija poje — 10.25 Praznični koncert s Simfoničnim 
orkestrom RTV Ljubljana — 11.55 Tri desetletja naše 
neuvrščenosti — 15.15 Zabavna glasba — 14.05 Silvo 
Matelič: Nemčijo imam doma — 15.10 Iz jugoslovan
skega opernega sveta — 16.00 ..Vrtiljak" — 17.05 Ko 
bi bila AVNOJ-ska noč danes — 17.50 Lepe melodije 
— 18.55 Domovina je vse — 20.00 Radijski radar — 
21.00 Za prijetno razvedrilo — 21.50 Oddaja za naše 
izseljence — 25.05 S pesmijo in plesom v novi teden.

NEDELJA, 1. 12.: 6.50 Danes za vas — 8.07 Radijska 
igra za otroke — 8.52 Skladbe za mladino — 9.05 še 
pomnite, tovariši ... — 10.05 Koncert iz naših kra
jev — 11.15 Voščila — 11.50 Pogovor s poslušalci — 
15.15 Zabavna glasba — 14.05 Nedeljsko popoldne — 
18.05 Radijska igra ..Kaljenje" — 18.42 Glasbeni inter- 
mezzo — 19.40 Glasbene razglednice — 20.00 V ne
deljo zvečer— 22.20 Serenadni večer — 25.05 Literarni 
nokturno — 25.15 V lučeh semaforjev.

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slovenskih orga
nizacij na Koroškeml glavni urednik: Rado Janežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo in upra
va: 9021 Klagenfurt — Celovec, Gasometergasse 10, 
tel. 52-5-50 — Tiska: Zaiožniška In tiskarska družba 
z o. j. Drava, Celovec — Borovlje.

A V S T R ! J A 1

H SOBOTA, 50. 11.: 15.45 Koncertna ura 
— 16.45 Za otroke — 17.05 Mala hiši-
ca — 17.50 Bik ima domotožje — 18.15 

Smučarski tečaj — 18.25 Otrokom za lahko noč —
18.50 Novo v kulturi — 18.55 Oddaja s Heinz Conrad- 
som — 19.20 Pregled sporeda — 19.50 čas v sliki — 
20.06 šport — 20.15 Na tekočem traku — 21.50 šport — 
22.20 čas v sliki — 22.25 Ponarejevalec iz Londona.

NEDELJA, 1. 12.: 16.00 Rdeči avtobus — 16.50 Vickie 
in močni možje — 16.55 Calimero — 17.00 George — 
17.25 Ernst Fuchs: Dialog s slikami — 17.55 Otrokom 
za lahko noč — 18.00 Dragulji 7. kontinenta — 18.50 
Ob 50-letnici smrti Giacoma Puccinija — 19.50 Čas v 
sliki — 19.45 Šport — 20.05 Pogovor o odventu — 
20.15 Cvetovi v prahu — 21.50 čas v sliki. 

PONEDELJEK. 2. 12.: 18.00 Tri deklice in trije dečki
— 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.50 Kamera — 
19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 Pregled sporeda —
19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 20.06 šport — 
20.15 Boney — 21.05 ORF-transparent — 21.15 V vzvrat
nem ogledalu — 22.00 čas v sliki.

TOREK, 5. 12.: 18.00 Angleščina — 18.25 Otrokom za 
lahko noč — 18.50 Rožnatordeči panter — 19.00 Slike 
iz Avstrije in Južne Tirolske — 19.20 Pregled sporeda
— 19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 20.06 šport
— 20.15 Kaj sem jaz? — 21.00 Poljubljan in tepen— 
22.55 Čas v sliki.

SREDA. 4. 12.: 10.00 šoiske oddaje — 11.00 Poljubljan 
in tepen — 16.50 Za otroke — 17.10 Risati — slikati — 
oblikovati — 17.55 Mala športna obeceda — 18.00 
Francoščina — 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.50 
Televizijska kuhinja — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 
Pregled sporeda — 19.50 čas v sliki in kulturne no
vosti — 20.06 šport — 20.15 Srečanje z živalmi in 
človekom — 21.05 Prerezi — 22.05 čas v sliki.

ČETRTEK. S. 12.: 10.00 šolske oddaje — 18.00 Rušči
na — 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.50 športni 
mozaik — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 Pregled 
sporeda — 19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 
20.06 šport — 20.15 Vaš nostop, prosim — 21.00 Pode
želske zgodbe — 21.50 čas v sliki — 21.55 šport.

PETEK, 6. 12.: 10.00 šoiske oddaje — 11.00 Iz živ
ljenja nepridiprava — 18.00 Zeleni svet — 18.25 
Otrokom za lahko noč — 18.50 Družina Kremenčko- 
vih — 19.00 Slike Iz Avstrije — 19.20 Preged sporeda
— 19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 20.06 šport
— 20.15 Panorama — 21.20 ORF-diskusija — 22.20 čas 
v sliki — 22.25 Z vsemi ..žavbami" namazan.

A V S T R ! 1 A 2

SOBOTA, 50. 11.: 16.50 Hans Moser — 
pogled nazaj — Halo postrešček — 
18.50 Med poleti — 18.55 Glosbena po

ročila — 19.50 čas v sliki — 20.00 Pregled sporeda — 
20.06 Znanstvena poročila — 20.09 Okolica — 20.15 
Puhloglavec In blaznež— 22.05 Čas v sliki.

NEDELJA. 1. 12.: 18 00 Tedenski obzornik — 18.50 V 
imenu napredka — 19.15 Solo. Večkrat nagrajeni gor
ski film — 19.50 čas v sliki — 19.45 Novo v kulturi — 
20.10 Okoiica — 20.15 Derrick — 21.15 Srečanje karika
turistov v Alpachu — 22.05 čas v sliki.

PONEDELJEK. 2. 12.: 18.50 Količine, slučaji in stati
stika — 18.45 šola staršev — 19.00 Puščava zmaguje
— 19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 20.00 Pre
gled sporeda — 20.06 Znanstvena poročila — 20.09 
Okolico — 20.15 Če oče s sinom — 21.15 Galerija — 
21.40 Telereprize.

TOREK, 5. 12.: 18.50 Formaina logika — 19.00 Igra s 
pojmi — 19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 20.00 
Pregled sporeda — 20.06 Znanstvena poročila — 20.09 
Okolica — 20.15 Rojstvo zvezde — 21.00 WIP gugal
nica — 21.45 Telereprize.

SREDA, 4. 12.: 18.50 Dnevi, ki so naredili svetovno 
zgodovino — 19.00 Ernst Fuchs. Dialog s siikami — 
19.50 čas v sliki in kulturne novosti — 20.00 Pregled 
sporedo — 20.06 Znanstvena poročila — 20.09 Oko
lica — 20.15 iz življenja nepridiprava — 21.45 Tele
reprize.

ČETRTEK. S. 12.: 18.50 Formalna logika — 19.00 Mož 
na „črni tisti" — 19.50 čas v sliki in kulturne novosti
— 20.06 Pregled sporeda — 20.06 Znanstvena poročila
— 20.09 Okolica — 20.15 Dones Igrajo originalni Go
renjci — 21.00 Prismojeni človek — 22.00 Telereprize.

PETEK. 6. 12.: 18.50 Enej — 19.50 čas v sliki in 
kulturne novosti — 20.00 Za konec tedna — 20.06 
Znanstvena poročila — 20.09 Okolica — 20.15 Svetlo
lasa Venera — 21.40 Telereprize.

JUGOSLAVIJA

SOBOTA, SO. 11.: 9.00 Poročita — 9.05 
Potovanje v da!jno arktiko — 10.00
Praznična ertrada — 12 00 Progrom za 

mlade gledalce — 12.50 Koncert orkestra jugoslovan
ske vojne mornarice— 14.20 Igre brez meja — 15.40 
Poročila — 15.45 Prelomna leta Kube — 16.25 Košar
ka — 18.00 Narodna glasba — 18.25 Disneyev svet —

Pravočasno mislite
na voJčita, ki jih boste za božične in 
novoietne praznike posiaii svojim so
rodnikom, prijateijem in znancem. 
Bogato izbiro voJči) s siovenskim be- 
sediiom, pa tudi v obeh jezikih, dobite 
po ugodnih cenah v knjigarni

.MAŠA K M J ! G A " 
Ceiovec, Wuifengasse

OBJAVA
Po odtoku ministrstva za pouk in 

umetnost na Dunaju z dne 26. julija 
1974 je na novo upeijani 3-ietni stro
kovni Joti za ženske pokiice in na 1- 
tetni gospodinjski Joti Joiskih sester v 
Št. Jakobu v Rožu

DAN ODPRT!H VRAT
dne S. decembra 1974 od 9.00 do 11.30 
in od 14.00 do 15.30 ure. V tem času 
je vsem starJem in učen
kam, ki se za vstop v Joto zanima
jo, omogočeno prisostvovanje pri po
uku na obeh Jotah.

Vorfuvo fole

KatotiJko prosvetno druJtvo .Ptaninc" 
v Setah vabi na

PREDAVANJE
inž. Biaža Singerja o gospodarsko :o- 
ciatnih problemih koroJkih Stovencev 

iz vidika domačih razmer 
v petek 29. novembra 1974 ob 20. uri 
v farni dvorani v Setah.

Prisrčno vrzMjenl

KrJčanska kutturna zveza in katotiJka 
prosveta vabita na

PREDAVANJE !N D!SKUS!JO 
IZOBRAŽEVANJE ODRASUH"
Referent: viJ. svet. dr. Pavie Apovnik 
Kraj: Dom prosvete v Tinjah 
Čas: sobota, 6. december 1974 

ob 19.00 uri
Prisrčno vcUjenl

19.10 Barvna risanka — 19.20 Cikcak — 19.50 Dnevnik
— 20.00 Cvetje v jeseni — 20.50 Moda za vos — 21.00 
Operacija Cicero — 22.45 Barvna propagandna od
daja — 22.50 Dnevnik.

NEDELJA, 1. 12.: 11.20 Poročila — 11.25 Začetek grad
nje krške jedrske elektrarne — Nedeljsko popoldne
— 18.15 Cvetje v jeseni — 19.10 Barvno risanka — 
19.20 Cikcak — 19.50 Dnevnik — 20.00 človek in pot
— 21.00 Propagandna oddaja — 21.05 UNA — 1. det 
oddaje iz serije Karavana — 21.55 športni pregled
— 22.10 Dnevnik.

PONEDELJEK. 2. 12.: 8.10 šolske oddaje — 16.50 
Madžarski dnevnik — 17.25 V znamenju dvojčkov — 
17.45 Mozaik — 17.50 Obzornik — 18.05 Važno je ro
diti se pod srečno zvezdo — 18.55 Socialistična 
morala In naša družba — 19.00 Odločamo — 19.10 
Barvna risanka — 19.20 Cikcak — 19.50 Dnevnik — 
20.05 Fran Detela: Učenjak SNG Maribor — 21.25 Kul
turne diagonale — 21.55 Sodobna oprema — 22.OS 
Mozaik kratkega filma: Prepad — 22.25 Dnevnik.

TOREK, S. 12.: 8.10 šolske oddaje — 16.55 Steklenič
ka črnila — 17.50 Barvna risanka — 17.55 Obzornik —
18.10 Življenje v gibanju — 18.55 Mozaik — 18.40 Ne 
prezrite: Gledolišče„Glej" in igra o Slovencih no 
Koroškem — 19.10 Barvna risanko — 19.20 Cikcak — 
19.50 Dnevnik — 20.05 Pogovor o . . . — 20.55 Barvno 
propagandna oddaja — 21.05 Mračni Jude — 21.50 
Dnevnik.

SREDA, 4. 12.: 8.10 šolske oddoje — 16.50 Madžarski 
dnevnik — 17.25 Viking Viki — 17.50 Obzornik — 18.05 
Pred referendumom za šolstvo ob obali — 18.55 Mo
zaik — 18.40 Mladi za mlade — 19.10 Barvna risanka
— 19.20 Propagandna oddaja — 19.50 Dnevnik — 20.05 
Polnočni kavboj — 21.55 Propagandna oddaja — 22.00 
Miniature — Dnevnik.

ČETRTEK. S. 12.: 8.10 šolske oddoje — 16.50 Madžar
ski dnevnik — 17.50 Bratovščina sinjega galeba — 
18 00 0bzornik — 18.15 Mozaik — 18.20 Svet v vojnt
— 19.10 Barvna risanka — 19.20 Cikcak — 19.50 Dnev
nik — 20.05 Dimitrije Tucovič — 21.00 Kam in kako na 
oddih — 21.10 Monitor: Beograd — 21.50 K. Pahor: 
tstrijaoka — 22.20 Dnevnik.

PETEK. 4. 12.: 8.10 šolske oddajo — 16.50 Madžar
ski dnevnik — 17.20 Veseli tobogan — 17.50 Obzornik
— 18.05 Revija foiklore — 18.55 Mozaik — 18.40 Začetki 
življenja — 18.50 Onesnaženje celinskih voda — 19.10 
Barvna risanka — 19.20 Cikcak — 19.50 Dnevnik — 
19.50 Tedenski notranjepolitični komentar — 19.55 Pro
pagandna reportaža — 20.15 Obisk na malem planeta
— 21.50 Propagandna oddaja — 22.55 Harlem — 22.25 
Kažipot — 22.45 Dnevnik.


